






























































































































































































































































































































































































































































































egy táj olású 20-as 

a 

me ék el. MinJüssze egy-két sír volt, 
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esek, horgos övlemez, spirálcsövecskék, Lockenringek / 
hajkarikák/, korongok, pitykék, tőr, vésó1<) tettek a ha­
lott mellé. A mellékletként sírba tett tárgyak mennyi­
sége és minősége jól tükrözi az eltemetettnek a falukö­
zösségben betöltött szociális státuszát. Két esetben (261. 
obj .-321 , 379. str. ; 325. obj.-411 . ,  412. str.) megfigyeltük 
a sírba tett húsáldozat maradványait is. 

Leggazdagabb sírok: 
45. obj. -50. str. - Gazdag kislány sírja. Mellékletek: 

lóhere alakú, horgos övlemez; két 12 menetes bronz kar­
tekercs; átfúrt tengeri csigából és bronz spirálgyöngyök­
bó1 álló nyaklánc; két bikónikus fejű, behajlított végű 
bronztű és négy edénybó1 álló edénymelléklet. 

80. obj. -97. , 129. str. - Magas rangú férfi koporsós 
sírja (főnöki sír). Mellékletek: bronzdróttal tekercselt, 
lapos csontkorongban végződő, famarkolatos, lekerekí­
tett, markolatlapos, trianguláris bronztőr; keskeny bronz­
véső; két bronztű; edénymelléklet. 

132. obj. -162. str. - Kisfiú sírja. Mellékletei: spirális 
végű bronz karperec, arany Lockenring; két füles bögre. 

301. obj. - 366. str - Gazdag, magas szociális státu­
szú nő koporsós sírja. Mellékletei: bronz spirálcsövecs­
kékkel, fajansz- és borostyángyöngyökkel, aranyéksze­
rekkel díszített fejdísz; két spirálcsövecske; három 
Lockenring; két poncolt díszű, átfúrt szélű, domborított 
korong; különböző típusú (félgömbös és kúpos) és mé­
retű, felvarrható pitykék; három bronztű (kettő töredé­
kes, egy tordírozott nyakú, bepödrött lapátfejű tű) ; 
bronzspirál; négy edénybó1 álló edénymelléklet. 

Késő bronzkor (Gáva kultúra): néhány hulladék- és 
tárológödör, illetve kút. 

Római császár kor (2. század): fó1eg méhkas alakú 
tárológödrök, illetve kutak. 

Késő avar időszak (8. század vége - 9. század eleje): 
temetőrészlet: 7 db csontvázas sír (5 női, egy felnőtt férfi 
és egy rabolt fiú? sírja) . A halottakat kivétel nélkül há­
ton, nyújtott helyzetben fektették a sírba, fejüket pedig 
feltámasztották. A sírok ÉNy-DK-i tájolásúak voltak. Az 
elhunytat általában gazdagon felékszerezve helyezték 
a sírba; egy esetben megfigyeltük a vaskapcsokkal össze­
fogott fa léckoporsó nyomát is. 

Árpád-kor (12-13 .  század): Árpád-kori falu részlete: 
félig földbe mélyített házak, V-keresztmetszetű árkok. 
A faluhoz tartozó templomot és temetőt is sikerült azo­
nosítanunk a bronzkori tell tetején. 

DANI JÁNOS 

2Li9. Pusztakovácsi hatá ra ( 2 .  szám ú  lelőhely) 
(Somogy megye) B, Ró, Kö 
1999. március 21-én végzett terepbejárás során a falu DK­
i részén, a Móriczi-dűlőtó1 Ny-ra nagy kiterjedésű lelóne­
lyen kevés őskori (bronzkor) , római kori és sok középkori 
kerámiatöredéket gyűjtöttünk. A régi (Osztopán felé ve­
zető) út töltése látszik a terület Ny i részén. 

NÉMETH PÉTER 

250 .  Pusztazá mor 
( Pest megye) A, Ú 
A Pusztazámori Kommunális Hulladéklerakó építését 
a 90-es évek óta tervezte Budapest, a Pest Megyei Mú­
zeumok Igazgatósága a kezdetektó1 szakhatóságként vett 
részt a munkában. A Hulladéklerakó területén ismert 
régészeti lelónely nem volt, csak a kapcsolódó létesít­
mények, az M7-esró1 levezető csomópont és a lerakó­
hoz vezető út és a Tárnokot elkerülő út nyomvonalán 
voltak ismert lelónelyek. 

A hulladéklerakó teljes területe mintegy 90 hektár, 
a most sorra kerülő I. ütem ennek mintegy 1 /3-a, de a 
II. és III. ütem területén is létesülnek utak és anyag­
nyerő helyek. A 90 hektáron két domb között egy völgy 
helyezkedett el a terület mellett, attól keletre folyik a 
Zámori-patak, melynek partján több népvándorlás kori 
telep található. 

A fentiek miatt a területen folyó földmunkákat vé­
gig figyelemmel kísértük, azok régészeti szakfelügyelet 
mellett folytak. (A területen, amikor a munkák meg­
kezdését jelezték, nem volt mód terepbejárásra, mert 
nagy hó és áthatolhatatlan gaz fedte.) A szakfelügyelet 
során került elő a III. ütem mentén vezető összekötő út 
humuszolásánál az avar temető. Itt, az összekötő út és a 
felső szervizút területére eső, mintegy 345 objektumot 
sikerült feltárnunk a Fővárosi Közterület-fenntartó Rt. 
finanszírozásával. 

A feltárt 345 obj ektumból néhány újkorinak (?) 
bizonyult: ezek tájolása, mélysége és betöltése eltért 
az avar síroktól. Az avar sírok egy része üres volt, a 
csontokat tartalmazó sírok közt voltak raboltak és 
bolygatatlanok is .  A férfisírok közt többen találtunk 
öntött, griffes-indás bronzveretes övet, női sírokban 
gyöngyöket, edényeket, bronzfülbevalókat és karpe­
receket tártunk fel. A bolygatatlan sírok általában 
nyújtott testhelyzetben, háton feküdtek, de voltak ol­
dalukon fekvő, felhúzott lábú vázak is .  Általában 
egyes sírokba temetkeztek, de előfordult kettős (anya 
(?) - gyermek, két felnőtt) és hármas (két felnőtt, egy 
csecsemő) temetkezés is. A sírok tájolása északnyu­
gat-délkelet, a gazdagabb sírok 150 cm-nél is mélyeb­
ben voltak. A sírgödör két végét, fejnél és lábnál gyak­
ran mélyebbre ásták a közepénél . Lovas- vagy lósírt 
nem találtunk. 

A III. ütem északi részén a rézsűzőgép elért egy sírt 
- ennek csak az alsó lábszárai maradtak meg, a sírgödör 
itt is le volt mélyítve, ezért ezt is avar sírnak tartjuk. Ez, 
az L-nek nevezett sír mintegy 2-300 m-re van légvonal­
ban a többitó1. Amennyiben ez a sír is a temetónöz tar­
tozik, úgy még több száz (több ezer?) sír lesz a III. ütem 
területén. 

Ez évben csak a két út nyomvonalába eső területet 
tártuk fel, kb. 4700 m2-t, jövőre azonban a III. ütem te­
rületén lévő további sírokat is feltárhatjuk a Fővárosi 
Közterület-fenntartó Rt. írásbeli ígérete szerint. 

DR. MARÓTI ÉVA 
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2 51 .  Regöly, Somolyi tem plomrom 
(Tolna megye) Kk 
Az ismert 14. századi álló templomtoronyhoz tartozó, 
elpusztult templomhajó területén az elmúlt években 
több rablógödröt ástak kincskeresők. Az északi hajófal 
nyugati harmadánál található egyik gödröt kiszélesítet­
tük és egy külső támpillért bontottunk ki. 

Kutatásunk a ma is álló gótikus templomtoronyhoz 
tartozó, a nyolcszög három oldalával záródó, támpillé­
rekkel megerősített, téglából épült szentélyre irányult. 
Feltártuk az oltáralapozást, 12 sírt (melléklet - ruhaka­
pocs pár - csak egyben volt) és az északi oldalon fekvő 
sekrestye keleti falának egy tégla híján teljesen kisze­
dett alapozási árkát. A padlótéglákból készült járószint 
mindenhol megsemmisült, felmenő fal legfeljebb három 
téglasornyira maradt meg helyenként. 

Az ásatáson részt vettek: Batizi Zoltán, Botár István, 
Füredi Ágnes, Rácz Miklós, Rácz Tibor, Tóth Boglárka 
régészhallgatók. Konzulens: Ódor János Gábor (WWMM). 

K. NÉMETH ANDRÁS 

252 .  Röszke, M5 a utópá lya , L.i8/75-76 .  lelőhely 
(Csongrád megye) Ő, Sza , A 
A lelónelyet az M5 építését megelőző 1991. évi terepbe­
járáson Horváth Ferenc, illetve Lőrinczy Gábor csapata 
találta és írta le. Akkor a Széll- és Ábraház-tanya közti 
területen három, egykorú régészeti lelónely rögzítésére 
került sor, de már akkor feltűnt, hogy ezeket voltaképp a 
két tanya közti dűló"utak darabolják külön egységekre, te­
hát valószínú1eg egy lelónely objektumait jelentik inkább. 
Az eló'zetes feltárás előkészítése során a 75-76-os sz. lh. 
összefüggően került kitűzésre, így késó'bb feltárásra is. 

A feltárás eló'tt és alatt végzett újabb és újabb te­
repbejárások, illetve a felszíni megfigyelések rögzítése 
alapján a kitűzött területen (a 48/82-eshez hasonlóan) 
6 felszíni objektumot rögzíthettünk. A leletanyag túl­
nyomó része avar, egy esetben szarmata volt. 

Ezek a felszíni jelenségek és a feltárás eredményei a 48/ 
82-essel azonos településszerkezetró1 tanúskodnak. A feltá­
rás egy időszakában a szórványosan eló'került leleteket pon­
tos bemérésekkel rögzítettük, így kimutatható a mezőgazda­
sági művelés által elpusztított objektumok léte is. 

A feltárás során kevés őskori leletanyag és objek­
tum mellett döntő mértékben avar leleteket és objektu­
mokat tártunk fel. A leletintenzitás és az objektumok 
jellege utóbbiak esetében ugyancsak azonos a 48/82-
esen megfigyeltekével. A leletanyag alapján feltételez­
hetjük, hogy a két telep egy idó'ben volt használatban. 

Fontos megfigyelésünk, hogy az avar kori objektumok 
jelentős része a terület legmélyebb részére esett (amelyet 
egykori patakmedernek tartottunk), ezzel is bizonyítva az 
avar kor végére feltételezett száraz klímaperiódust. Megfi­
gyeléseink pontosításához 2000-ben szeretnénk elkészít­
tetni egy talajfúrás-sorozatot. (A terület geofizikai kuta­
tása a feltárást megeló'zően elkészült, adatai sajnos nem 
vetíthetőek egyértelműen rá a feltárt jelenségekre.) 

Feltárás előtti kitűzésre a múzeumi nyilvántartás 
szerinL 11 600 m2 került, menet közben dél felé 20 m 
hosszban (1200 m2-rel) bővítettük a feltárást. A felület 
legmélyebb részén az időjárási tényezó1mek (csapadék­
viszonyok) köszönhetően mintegy 1100 m2 feltárása 
2000-re maradt. A teljesen vagy részlegesen feltárt ob­
jektumok száma a novemberi havazás beálltáig 217, de 
ezek közül csak 195-öt tudtunk dokumentálni. Az ob­
jektumok száma a 2000. évi feltárások során várhatóan 
nőni fog, bár a belvíz és a téli csapadék a szelvényeket 
ellepte, feltárási terveinket hátráltatva. 

A feltárás az UKIG pénzügyi fedezetével, a Csongrád 
megyében folyó autópályás eló'zetes feltárások keretén be­
lül történt, a lelónelyre lebontott pénzügyi adataink nin­
csenek. A leletek a szegedi Móra Ferenc Múzeumban nyer­
nek végleges elhelyezést. A lelónely az 1999. évi feltárás 
után nyitva maradt, várván a 2000. évi folytatást. 

A régészeti objektumok az ásatás minden irányá­
ban faltól-falig húzódnak, azaz a lelónely maga minden 
irányban folytatódik. 

DR. KÜRTI BÉLA 

2 5 3 .  Röszke, M5 autópá lya, L.i 8/82. lelőhely 
(Csongrád megye) A 
A lelőhely feltárásának 1999-re már csak egy kis része 
maradt hátra: az út, amelyen 1998. decemberéig erő­
gépeink dolgoztak. A jelzett sávban régészeti objektum 
igen kevés került elő, azok egy része is ismert volt még 
az előző évró1. 1999-re maradt a lelónely közepén 1998-
ban kézi erővel elkezdett és folytatott felület befeje­
zése, amely egy „házat" (13. obj .)  és három „tüzelóne­
lyet" eredményezett. A tervévi munka során bebizo­
nyosodott, hogy e teleptípus objektumainak nagy ré­
sze az avar korban földfelszíni lehetett, így viszonylag 
kevésnek akadunk a nyomára. (Ezért az idézőjeles ki­
fejezése is.) 

A feltárás során a Csongrád-bokrosi vagy a dunaúj­
városi avar telepektó1 eltérő képet nyertünk; a Mester­
házy Károly által ismertetett veresegyházi telepnyomok­
hoz hasonlót. Míg a tele.Pillés egy egészen kis részén 
(kb. 30 x 20 m) rendkívül nagy intenzitással bukkant 
elő a leletanyag, addig a többi területen alig találtunk 
objektumokat. (Az 1998-99-ben feltárt terület összesen 
7332 m2.) Az objektumok száma egyébként igen csekély 
volt, újkori gödrökkel együtt is csak 52 objektum nyo­
mát figyelhettük meg. 

Nem elképzelhetetlen, hogy a lelónely a Kovács-ta­
nya melletti kiserdő területén (tehát északi irányban) 
folytatódik. 

A feltárás az UKIG pénzügyi fedezetével, a Csong­
rád megyében folyó autópályás előzetes feltárások ke­
retén belül történt, a lelónelyre lebontott pénzügyi ada­
taink nincsenek. A leletek a szegedi Móra Ferenc Múze­
umban nyernek végleges elhelyezésL. A leló11elyeL a be­
ruházó a feltárás befejezése után betemettette. 

DR. KÜRTI BÉLA 



RÉG ÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 1999 

2 54 .  Sa lgótarján ,  Pécskő-szikla 
( Nógrád megye) 1 
A péceli és bronzkori lelóbelyként ismert sziklánál egy 
terepnapot töltöttem, fotódokumentációt készítettem. 
A sziklát az 1920-as években folyt bazaltbányászat és 
egyéb tevékenység átalakította, de a jelenlegi csúcson 
megfigyelhetó'k mészhabarcsos falazatrészletek, sziklába 
vésett falhelyek? és lépcsó'k?. A szikla északi oldalán ta­
lálható kisméretű üregeknél is további vizsgálatot igé­
nyel, hogy természetes zárvány-kimállások vagy kaptár­
kó'-jellegű fülkék. További kutatást igényel a maradvá­
nyok felmérése és meghatározása. 

2 55 .  Sárszentlőrinc, Petőfi u tca 30 .  
(Tolna megye) Kö 

MAJCHER TAMÁS 

Sárszentlfüinc község belterületén a Petó'fi u. 30. szám 
alatti ház kertjében ásás során embercsontok jutottak a 
felszínre. Helyszínelésünk során egy eró'sen bolygatott, 
feltehetó'en kés6 középkori csontvázas sírt tártunk fel, a 
környékéró1 pedig több középkori kerámiát gyűjtöttünk. 
A terepbó1 enyhén kiemelked6 dombon a korábbi évek­
ben több alkalommal is kerültek el6 sírok. 

2 56.  Sárvár, Vár, 4-es bástya 
(Vas megye) Kk 

ÓooR JÁNOS GÁBOR 

Ó-olasz rendszerű 5 bástyás vár, melyek közül az ál­
talunk kutatott 4-es gazdasági kijáratként, kapuként 
szolgál. 

Szelvényeinkben a ma létezó'keleti kapu eló'djére nem 
bukkantunk. Mivel eredetileg nem volt kapu, a 19. század 
végén - 20. század elején kialakított kapu szélessége ha­
sonló volt, mint a mai, hiszen megmaradtak a kerékvet6 
kövek, pusztán a szint emelkedése miatt rábetonoztak. 

Helyette a négyes bástya egyes részeinek egyidejű 
elbontására, illetve e torzó felfalazására került sor. Az 
ágyúkamra feltöltése 19-20. századi cserepekkel és egy 
db 1900-ból származó Ferenc József hatkrajcárossal jól 
keltezhet6 (1-2. szelvény) . A vizesárok 19-20. század 
eleji teljes feltöltése, e bástya szétdarabolása, kapuként 
használata folyamatos pusztulást eredményezett. Csa­
tornák (három, ebbó1 2 nem szerepelt a közmű hely­
színrajzon), villanyvezetékek, földeléssel telefonkábe­
lek, távh6 csatornája, mind a bástya megmaradt föld 
alatti fal alaptestét vágta át. Az állandó teher- és sze­
mélyforgalom, a legutóbbi évek csatornázásakor ásott 
cca. 4 m mélységű árok nemcsak átvágta a fal alaptes­
tet, hanem a gerendaváz szerkezetet is eró'sen megron­
gálta a kapunak hitt és használt bástyán keresztül épí­
tett úttest közepe alatt. 

Az átvágás az egykori bástya torkának irányában ha­
lad, melyet sikerült megtalálni. 

A Pamer Nóra által 1962-ben leírt faszerkezet ma 
már csak a vízszinttel azonos szinten volt megfigyelhet6. 

Helyette iszap, illetve agyag található az alapfal alatt. 
Statikai állapota eró'sen elgondolkodtató. 

A falszoros - mely a 4-es és a 3-as bástya között van 
- bemutatása talaj szintig felhozva, a galambház falának 
sarkánál egyenletesen magasítva, hiszen ennek az épü­
letnek homlokfala azonos a falszoros falával, amit fel­
használtak. A fal küls6 felén (déli) nincs zokli, miként a 
bástya vizesárok felé esó' falain sehol. A 4-es bástya északi 
szárnyának a bástya belseje felé es6 részén kifelé b6-
vü16 ablaknyílásokat figyelhetünk meg. A bástya külse­
jén ezeknek a kó'keretes ablakoknak nincs nyoma. 

2 5 7. Sióagárd, Kossuth u tca 82.  
(Tolna megye) LT 

HAJMÁSI ERIKA 

Sióagárd község belterületén a Kossuth u. 82. szám alatti 
ház kertjében gödörásás során kelta edények töredékei 
kerültek felszínre. A találó a leleteket átadta, terep bejá­
rásunk során további leletet nem találtunk. 

2 58.  Somogyegres, Öreg-temető 
(Somogy megye) Ró, Kö 

ÓooR JÁNos GÁBOR 

Somogyegres É-i részén, az Öreg-temetó'ben középkori 
templom maradványai vannak, ettó1 Ny-ra, a somogyeg­
resi mellékág jobb partjára is átnyúló középkori telep 
található. A március 25-i terepbejárás során néhány ró­
mai kori cserép is eló'került. 

2 59.  Somogyfajsz, Papföld 
(Somogy megye) Kk. Kú 

NÉMETH PÉTER 

Egy somogyfajszi lakos bejelentést tett, hogy szántóföld­
jén homokgödör ásása közben csontvázra bukkant. A 
csontvázat a fejénél találta meg, a koponyán barnás 
anyag volt. 

A lelóbely a József Attila u. vonalától kb. 225 m-re 
délre került el6. Kibontottuk a bejelent6 által megtalált 
sírt. Tájolása: kelet-nyugati. A koponyánál barnás ma­
radványok (talán nemezsapka maradványai) ,  vastárgy 
(tűszerű kapocs) töredéke volt. Az áll alatt kerámia, való­
színűleg egy kályhaszem töredékét találtuk. A sírföld­
ben több kés6 középkori - kora újkori (15-17. századi) 
kerámia töredéke volt. 

A sír mindkét végében újabb sírok foltja jelentke­
zett (K-re 2. sz., Ny-ra 3. sz.) .  

Az 1 .  sír nyugati végében kibontottuk a 3 .  számmal 
jelölt sírt, amelybó1 kb. 145 cm mélységben néhány jó 
megtartású koporsódeszka-töredék került el6. A sírföld­
ben rossz megtartású koponyatöredék volt, mely a ké­
só'bb megtalált 4. sírhoz tartozott. A 3. számmal jelölt sír 
follja kL. 160 cm mélységben kettévált. A nyugati rész­
ben (4. sír) csecsem6 csontváza feküdt, a korábban meg­
talált koporsómaradványok ehhez a sírhoz tartoztak. 
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A 3 .  sírban is  gyermek csontvázát találtuk. A váz 
megtartása rossz, csak koponyatöredékeket sikerült fel­
tárnunk. A koporsó nyomai ebben a sírban is jól látszot­
tak. A sír nyugati végében (a koponyánál) 1 db vasszeg 
került elő. 

Az 1. számú sír keleti végében jelentkező 2. számú 
sírfoltot nem bontottuk ki. 

A leló'hely a somogyfajszi vár maradványaitól (a 
Vári-sűrűtó1) nyugatra található szántóföldön helyez­
kedik el. A felszínen a szántásban sírok földjében ta­
láltakkal megegyező korú és típusú kerámiatöredéke­
ket gyűjtöttünk. Ennek alapján a temetkezések a várt­
nál, illetve a körülötte fekvő településnél késó'bbi, új­
kori temetó'bó1 származhatnak, bár a faluban a lelet­
mentés idején megkérdezettek nem emlékeztek itteni 
temetőre. 

260.  Somogyvár, Négyes-halom 
(Somogy megye) Kk, Ú 

DR. KöLTŐ LÁSZLÓ 

A Négyes-halom néven ismert helyen a március 21-én 
végzett terepbejárás során halomsírt nem találtunk. A 
dűlőtó1 D-re néhány késő középkori, újkori cserepet ta­
láltunk, melyek nem utalnak leló'helyre. 

NÉMETH PÉTER 

261 . Somogyvá r, Tölösi ha lastótól D-re 
(Somogy megye) Ró 
A halastó és a falu K-i részének házai között nagy kiter­
jedésű középkori leló'hely van. A március 21-én végzett 
terepbejárás során a leló'helyen római kori cserép ke­
rült elő. 

262 .  Sopron,  Templom u tca 2 0 .  
(Győr-Moson-Sopron megye) Ró, Á 

NÉMETH PÉTER 

A Templom u. 20. sz. ház kertjében a panzió konyhája szá­
mára lemélyített területen a telek egész szélességében meg­
vizsgálhattuk a 11. századi égett sánc maradványait. Az épí­
tési munka üteméhez igazodva szakaszosan végeztük a 
munkát, amelynek eredményeként a soproni sánc 18 m 
széles, lényegében bolygatatlan szakaszát tárhattuk fel. 

Értékes megfigyeléseket tehettünk a sánc szerke­
zetére vonatkozóan. Tíz kazettasor helyét állapítottuk 
meg, ezek nagyjából párhuzamosan Ny-K-i irányban 
helyezkednek el. A kazettasorok határait metszetben 
a vörös égett agyagtól eltérő, függó1eges, fehér kőtör­
melékes sávok jelölik. A szomszédos kazettasorok töl­
telékanyaga egymástól eltérő anyagú, kőtörmelék, laza 
égett föld, vagy keményre égett agyag. A különböző 
kazettasorokban ezek a feltöltési rétegek mélységben 
is váltakoznak. Tehát előfordul, hogy ugyanabban a ka­
zettában alul laza kőtörmelékes feltöltés van, majd fö­
lötte vörösre égett föld. Az „A"-„J" kazetták azonban 

nagyjából kő (A) - égett agyag gerendákkal (B) - kő 
(C) - égett agyag (D) - kő (E) - égett agyag gerendák­
kal (F) - stb. váltások jellemzik. Ez a szerkezet jó tám­
pontokat nyújt a sánc építésének munkaszervezésére, 
technikájára. 

A kövek között, vagy a laza égett földben római te­
gula- és imbrex-töredékek nagy számban fordulnak elő, 
bizonyítva, hogy a római települési rétegeket is bele­
hordták a sánc anyagába. Ásatásunkon nem került elő 
jellegzetes Árpád-kori cserép. Több növényi magleletet 
találtunk. Statikai okokból a sánc alját csak egy kis terü­
leten vizsgálhattuk meg. Ennek alapján állíthatjuk, hogy 
ezen a területen a sánc közel 5 méter magasan áll, hozzá­
számítva az utcaszint alatti részét, a sánc magassága itt 
650 cm a korabeli szinttó1 mérve. 

Márton Péter (ELTE) archeomágneses méréshez 
mintákat vett a szilárdra égett sáncrészen. 

GÖMÖRI JÁNOS 

263.  Sopron, Városház u tca i régészeti park 
(Győr-Moson-Sopron megye ) Ró, Á 
Megkezdtük a tervezett lépcső és támfal helyének a fel­
tárását. Közvetlenül az útburkolat alatt 8 x 3 m-es terü­
leten előkerült a 11 .  századi sánc alapozása.,A faszerke­
zet maradványai jól rekonstruálhatók voltak. A vörös 
sáncanyagot tároltuk a romterület szélén, a Tálos ház 
mellett, késó'bbi bemutatás céljából. Néhány tölgyfage­
renda beépítésével a sánc ezen a szakaszon hitelesen 
rekonstruálható lesz. 

A tervezett lépcső helyén, a sánc alatt eló'került egy 
5-6. századi építmény két fala. A 4 x 4 méteresnél na­
gyobb, agyagba rakott kőépület felmenő falai vályogból 
épültek, fali fűtéssel volt ellátva. A praefurnium fűtő­
nyílása az É-i oldalán került elő. Itt egy 3 m széles mel­
léképítmény csatlakozott a lakóhelyiséghez. A mellék­
épület is kőalapozású, de fonott vesszőfalú, tapasztott 
paticsos épület volt. Ez leégett, benne sok kerámia és 
égett magvak maradtak meg. Az épület agyagba rakott 
É-i falát a praefurnium fűtőnyílása felett március 13-
án, a bezárt ásatási területre a kerítésen keresztül be­
mászó gyerekek részben lerombolták. A falrészlet raj­
zos és fotós dokumentálása a barbár rombolás előtt meg­
történt. 

A késő római épület alatt eló'került a 2-3 . századi · 
kőépület habarcsba rakott K-i fala. Ez 7,7 méterre van a 
romterületen bemutatott É-i épület Ny-i falától. Egy 
újabb (a capitoliumi szentélykörzetet is magába foglaló) 
insula részlete ez, amit a lépcső megépítésekor be kell 
mutatni. A felette lévő agyagba rakott fal - részletes do­
kumentálás után az égett sánchoz hasonlóan - elbont­
ható lesz. Ezt a periódust az egész romterületen nem 
mutattuk be, mert állaga nehezen védhető, csak védőé­
pület alatt lenne megtartható. 

Figyelembe véve, hogy a támfal közvetlenül a ko­
rábbi (2-3. századi) római fal mellé épült, a támfal ala­
pozását gondosan kell végezni. Ebben a témában a mű-
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emléki hatósággal, valamint a tervező H. Vladár Ágnes­
sel és a kivitelezővel 2000. márciusában Sopronban 
egyeztettünk és a fentieket jegyzőkönyvben rögzítettük. 
A leletmentés folyamatban van. 

DR. GÖMÖRI JÁNOS 

26Lt .  Sóskút, avar temető 
A részletes jelentést lásd a 1 09-130 .  olda lon. 
( Pest megye) A 

265 .  Szabadbattyá n 
( Fejér megye) U, R. B, Ró 

MARÓTI ÉVA 

Szabadbattyán határában tovább folytatódott a Sárvíz 
- Malomcsatorna bal partján fekvő késő római kori 
épület feltárása. 1999-ben a kutatás elsősorban a nyu­
gati és keleti traktusban, valamint az épület középpont­
jában elhelyezkedő udvar északi felén folyt. A keleti 
épület-részen az udvart ívesen kísérő félig nyitott fo­
lyosó egy hosszú szakasza, az ezzel összefüggő a Sár­
víz irányába haladó másik folyosó - két oldalán a fel­
menő festett fallal -, több kisebb helyiség került fel­
színre. A félig nyitott folyosó agyagalapozású, vékony 
terazzo réteggel borított járószintjén nagy mennyiség­
ben kerültek elő, részben felületben, igen rossz álla­
potú falfestménytöredékek. A helyiségeket, melyek ke­
leti oldala a Sárvíz gátja alá megy, jó minőségű terazzo 
padló borította. A nyugati épületrészen a nyugati hom­
lokzatot alkotó pillérsorból újabb pilléreket, egy bejá­
ratot, több helyiséget tártunk fel. Ezen az oldalon csak 
részben maradtak meg a járószintek, nagy részüket a 
szántás elvitte. A falak, ahogy a keleti oldalon, itt is 
többnyire ki voltak szedve, egyes helyiségek megma­
radt vagy részben megmaradt padlóját nagy mennyi­
ségben freskótöredékek borították. Az udvar 4. századi 
járószintje már nem volt meg. Itt egy KNy-i tájolású, 
nyugati oldalán apszissal záródó kis épület (kápolna) 
és egy korábbi, durván ÉD-i tájolású téglalap alakú épü­
let alapozásának alsó kősora maradt meg. Ez utóbbitól 
keletre szabálytalan alakú gödörben egy 4. századi tö­
megsír került elő. 

Az épület nyugati szárnya alatt korábbi, még rész­
ben feltáratlan építmény húzódik. Falazása, szintje, azo­
nos a keleti traktusban már korábban feltárt épületma­
radványokkal, az udvaron felszínre hozott téglalap alakú 
kis épülettel. Kora császárkori gödör - többek között -
grafitos fazéktöredékkel is előkerült. 

A közel 3500 négyezetméternyi területet érintő fel­
tárás igen nagy mennyiségű leletanyagot hozott fel­
színre. A kiemelésre került, felületben lezuhant, rész­
ben ismét rekonstruálható falfestménytöredékek mel­
lett jelentősek az ezüst propeller alakú veretek, csat, 
domborműves és áttört díszítésű ezüstlemezek töredé­
kei, domborműves bronzlemez, egyéb bronz- és vastár­
gyak, ékszerek. 

Az épület alatt a feltárásra került házrész és sír alap­
ján őskori telep (lengyeli kultúra) húzódik. Az udvaron 
középső bronzkori (mészbetétes kerámia) objektumot 
tártunk fel. Jelentős egy a szántásból előkerült (a nyu­
gati traktusban) neolit kőidol töredéke. 

Munkatársak: ifj. Bóna István, Márkus Péter, vala­
mint Somogyi Zsolt egyetemi hallgató. Az ásatáson részt 
vett: Bauzs Katalin, Kovács Lóránd, Pásztókai Szeőke 
Judit, Tatár Sarolta egyetemi hallgatók, Flaschker Me­
linda restaurátor. 

NÁDORFI GABRIELLA 

266. Szajol ,  2. lelőhely - Tenyő-puszta 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) U, Sza 
A szajoli MOL-telep kerítéssarkától É-ra kb. 400 m-re, 
az oda vezető bekötőúttól ÉK-re kb. 300 m-re, a gázve­
zeték nyomvonalának 2,8-3 km-e között, a Tenyőpuszta 
nevű dűlő DK-i csücskében 200 x 400 m-es területen 
gyűjtöttünk elsősorban a durva házi kerámia kategóriá­
jába tartozó cserepeket. A leletek számából az újkőkori 
Körös kultúra intenzív telepjelenségeire következtethet­
tünk. Egy kézzel formált, de nem őskori edénytöredék 
alapján szarmata telepet is valószínűsíthetünk. 

Az ásatás során feltárásra került 10 objektum, me­
lyek a Körös kultúra gödrei voltak kevés leletanyaggal. 
DR. MADARAS LÁSZLÓ - PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

267. Szajol ,  1 5 . l h .  -Telepi legelő vagy Ala mand 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) U 
Szajol határában, a falutól Ny-ra, a szolnoki közigazga­
tási határ közelében, a 4. sz. főúttól É-ra kb. 800 m-re, a 
vasúti töltéstó1 (Szolnok - Debrecen vasútvonal) D-re 
200 m-re, ÉK-DNy-i irányú kis dombvonulatok egyik kis 
kiemelkedésén, a nyomvonal 5 ,9-6 km-e között, 80 x 
100 m-es területen újkőkori cserepeket találtunk. A ke­
vés lelet szórványos telepjelenségeket sejtet. A feltárá­
son 15 objektum került elő, melyek leletanyaga a neoli­
tikus AVK-kultúrához tartozik. Feltárásra került egy ház 
maradványa a benne levő tűzhellyel. A leló'hely közepes 
mennyiségű leletanyaggal rendelkezett. 
DR. MADARAS LÁSZLÓ - PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

268. Szajol , 1 8. lelőhely - MOL-telep, 
Tenyő-halom környéke 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) U, Sza , Á, Kk 
Szajol Ny-i határán, a MOL-telep DK-i kerítése mellett, 
párhuzamosan a kerítéssel, a 3. leló'hely folytatásában, 
a nyomvonal 0,3-0,5 km-e között, 200 x 100 m-es terü­
leten őskori, római kori szarmata és középkori leleteket 
gyűjtöttünk. A tárgyak és jelenségek alapján szórványos 
őskori és szarmata, illetve intenzív középkori telepje­
lenségekre lehet következtetni. 

A nyomvonal terepbejárása során, a felszínen négy 
leló'hely mutatkozott (3„ 18„ 19. és 20. sorszámúak) . A 
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19 .  és 20 .  számú lelóbelyeken a terület humuszolásakor 
régészeti jelenségek nem kerültek elő. A 3. és 18 .  számú 
lelóbelyek már a terepbejárás során is egybefüggőnek 
mutatkoztak, ezért az ásatás során MOL vezeték Tenyő­
halom 18 .  lelóbely néven összevontuk azokat. 

Az ásatás során 216 objektumot tártunk fel. A lele­
tanyag neolitikus (AVK, Szakállháti kultúra) , szarmata, 
Árpád-kori és késő középkori (14-16. század) volt. 

A neolitikus anyagot tartalmazó objektumok az ása­
tás Ny-i részén kerültek elő, egymás közelében egy kb. 
200 m2 területen, két kultúrához tartoztak: az AVK-hoz 
és a Szakállháti kultúrához. Feltárásra került egy gödör, 
melyben egymás mellett két ép edény helyezkedett el: 
az egyik egyszerű, gömbös testű, vékony anyagból ké­
szült, kihajló peremű, szürke edény, vállán két szimmet­
rikusan elhelyezkedő, felfelé álló bütyökkel. A másik 
edény egy mély tál, bevagdosott peremmel, oldalán fes­
tett, karcolt díszítéssel. 

A szarmata korszakból származó gödrök az egész 
ásatási felületen előfordultak, leletanyaguk átlagos 2-
4. századi szürke korongolt kerámiából állt. Feltártunk 
egy É-D tájolású sírt, melléklete egy vékony bronz fül­
karika, lábánál pedig kisméretű terra sigillata utánzat. 

Az Árpád-korból feltártunk két félig földbe mélyí­
tett lakóházat (50. és 95. objektumok). Mindkét házban 
volt kemence. Az 50. háznak egyszerű boglya alakú, kis­
méretű kemencéje volt, melyet egy késó'bbi árok átvá­
gott. A 95. háznak épített négyszög alaprajzú kemen­
céje volt, melyet a ház DK-i sarkában építettek. A ke­
mence szájától Ny-ra eló'került a ház padlószintje alá 
beásott, majdnem ép cserépbogrács, melyben szárnyas­
csontok voltak (feltehetó1eg építési áldozat) . Feltártunk 
három Árpád-kori külső kemencét is. 

A késő középkori leletanyag tette ki az ásatás na­
gyobb részét, épületet nem találtunk a feltárt területen 
ebbó1 a korszakból. Felszínre került 6 nagyméretű tá­
rolóverem, melyek a felső harmaduknál beszűkültek, al­
juk pedig lekerekített volt. A 46. gödörbó1 eló'került egy 
sütóbarang, igen rossz, töredékes állapotban. Kiástunk 
6 külső kemencét ebbó1 a korszakból. Igen gazdag lele­
tanyagot tártunk fel, melyben kályhaszemek, korsók, pa­
lackok adják a leletanyag zömét. 
DR. MADARAS LÁSZLÓ - PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

269. Szajol, Tenyő-halom 
( Jász-Nagykun-Szolnok megye) Ő, Sza, Á, Kk 
Megkezdték a tervezett Százhalombatta-Tiszaújváros 
gázvezeték szakaszoló állomása melletti rész humuszo­
lását. Fent említett helyen a nyomvonal terepbejárása 
során, a felszínen négy lelóbely mutatkozott. A 19.  és 
20. számú lelóbelyeken a terület humuszolásakor régé­
szeti jelenség nem került elő. 

A 18. sz. lelóbely feltárásaival részben párhuzamo­
san folyt másik négy helyszín munkálaLai: a 4. és 30. lelő­
helyeken dr. Madaras László régész vezette a munkálato­
kat, a 15. számú lelóbelyen Papp Adrienn harmadéves ré-

gészhallgató volt jelen Pintér László és Polgár Zoltán fel­
ügyeleLe mellett, a 2 .  sz. lelóbelyen annak közelsége miatt 
Pintér László és Polgár Zoltán vezette a munkálatokat, 
mikor a 18. lelóbely munkálatai azt lehetővé tették. 

A szubhumuszban látható objektumok bontását meg­
kezdtük, s ezek java részét szeptember végéig fel is tár­
tuk. Néhány esetben a felszínen látható folthoz képest a 
bontás során korrekciók végrehajtására volt szükség. A 
szubhumuszban megfogható objektumok kibontása után 
35-40 cm vastagságban kézi erővel eltávolítottuk a föld­
réteget. E réteg alatt a sárga altalajban még több objek­
tum foltja bontakozott ki. A feltárás során egyértelművé 
vált, hogy a szubhumuszban lévő objektumok kivétel nél­
kül késő középkori 15-16. századi leletanyagot tartalmaz­
nak. Az őskori, szarmata kori, Árpád-kori objektumok ja­
va része csak a sárga altalajban rajzolódott ki. 

PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

2 70 .  Szatymaz, Móra TSz homokbánya 
(Csongrád megye) 
A szatymazi homokbánya területén 1999. augusztus hó­
napban kéthetes régészeti jellegű kutatást a korábban már 
művelés alá'vont bánya újbóli használatba vételét mege­
lőzően. A munka a bányateleknek csak a K-i sávját 
(2200 m2) érintette, tekintettel arra, hogy ez volt az a te­
rület, ahonnan korábban még nem bányásztak homokot. 
Az érintett terület lehumuszolása a bányatulajdonos ál­
tal biztosított munkagéppel történt, majd ezt követően 
kutatóárkok nyitásával folytatódott. A területen régészeti 
lelet, vagy erre utaló jelenség nem került elő. 

BENDE LÍVIA - LőRINCZY GÁBOR 

271 . Százha lombatta , Földvá r (Téglagyá r) 
(MRT 7. k. 2 712 .  sz. lelőhely) 
(Pest megye) B, V, LT 
Az 1998. évi tapasztalatok után kidolgoztuk a SAX pro­
ject ásatási metodológiáját, és a feltárás megkezdése előtt 
szétküldtük az érintetteknek (SAX Manual). Ebben rög­
zítettük a módszereket és a mintavételi stratégiát. Az 
UTM koordináta-rendszert alkalmazva minden négyzet­
nek a DNy-i sarkát mérjük be a total station-nal. A svéd 
DAD dokumentációs adatbázist használjuk. 

A 20 x 20 m-es felületen minden 4 x 4 m-es szel­
vénynek van négyzet felelőse, ezen belül 2 x 2 m-ben 
bontunk egészen addig, amíg valamilyen jelenség (gö­
dör, padló stb . )  nem mutatkozik, akkor 1 x 1 m-re 
váltunk. Minden négyzet, jelenség ún. ld. No-t kap 
egytó1 végtelenig, a fontosabb leletek ún. point prov. 
No-t, a flotálásra felvett földminta pedig ún. flota­
tion No-t kap, ezeket a total station adja meg, a négy­
zetfelelős dolga a számok felj egyzése és a táblázatok 
kitöltése. A 2 x 2 m-es négyzetekbó1 mindig a máso­
dik Lalicska fülJje (50 liter) kerül szitálásra, az 1 x 1 
m-ben és a gödrökbó1 mindent rostálunk. A felső ke­
vert humuszból nem veszünk földmintát flotálásra, 
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egyébként 10 litert a négyzetekbó1 és mindent, ha 
ennél kevesebb. 

1999-ben az egész felületen két szintet bontottunk 
ki, az I. szint keverten tartalmazott kelta, Hallstatt és 
késő bronzkori (Urnamezős kultúra) gödröket, kemen­
céket, tűzhelyeket, s egy urnamezős házrészletet. A II. 
szint az ún. Vatya-Koszider réteg, ahol egy rostélyos ke­
mence, padló részletek, gödrök kerültek elő és egy ez 
idáig ismeretlen rendeltetésű, erősen lejtős, letapasztott. 
felület egyik szélén cölöplyukakkal. 

A gödröket félben bontjuk, a leleteket rétegenként 
külön tartjuk, a gödröket betöltő földet szitáljuk, rostál­
juk. Célunk a telepen belül ásott nagyszámú gödrök ren­
deltetésének megfejtése. 

Az ásatáson a hagyományos színes felszínrajzolást 
alkalmaztuk, a rajzokat késó'bb digitalizáltuk. A kerá­
miaanyag mosva, válogatva és ragasztva van, a rosté­
lyos tűzhely rekonstruált állapotban kikerült az új ál­
landó kiállításunkba. A kőanyag mosva várja a feldolgo­
zást. Az ún. light fraction válogatása és meghatározása 
Berzsenyi Brigitta és két Sümegi tanítvány feladata (ro­
varok, bogarak) . 

Összességében megállapítható, hogy a szelvény K-i 
felében sok késő bronzkori tevékenységnyom (gödrök, 
kemencék) található, továbbá az É-i részen egy házrész­
letre is rábukkantunk az utolsó napokban. Mindez sok­
kal intenzívebb urnamezős betelepedésre utal, mint ezt 
idáig gondoltuk. 

Konzulens: Bóna István, Szabó Miklós. Résztvevó'k: 
szegedi régészhallgatók, svéd egyetemisták (Göteborg 
Univ. ) ,  Sweedish National Heritage (Lund) , Berzsenyi 
Brigitta, Rudner Edina, Horváth Tünde. 

PoRoszLAI ILDIKÓ - V1czE MAGDOLNA 

2 72 .  Szedres, Cukorhegy 
(Tolna megye) Ő 
Szedrestó1 D-DNy-ra, a Sárvíz-csatorna K-i partján, a holt 
ágak közül enyhén kiemelkedő dombon, szántásban köz­
epes sűrűségben fordulnak elő őskori cserepek. A talaj 
eléggé szürke, hamus. A lelóbely teljes kiterjedését nem 
tudtuk megállapítani, mivel a domb K-i felén magas a 
vetés. 

273 .  Szedres, Horgászta nya 
(Tolna megye) B 

MIKLÓS ZSUZSA 

A Sió-Sárvíz árterébó1 néhány méterrel kiemelkedő Ny­
K-i irányú dombon egykor földvár állhatott. A dombot 
jelenleg három oldalról övezi vizenyős terület, a 4. ol­
dal feló1 pedig enyhén bemélyedő árok látható. Ez légi 
fotón sötét csíkként mutatkozik. A terület jelenleg szán­
tó. Az árkon kívül kevés, belül közepesen sok bronzkori 
lelet (cserép, állatcsont, patics) található. 

Elkészítettük a geodéziai felmérést. 
MIKLÓS ZSUZSA 

27'-l .  Szeged, Kiskundorozsma 
(Csongrád megye) 
Az Útgazdálkodási- és Koordinációs Igazgatóság megbí­
zásából a Csongrád Megyei Múzeumok Igazgatósága 
1999 őszén és 2000 tavaszán elvégezte az M43 autópá­
lya úgynevezett „0" fázis nyomvonalának előzetes te­
repbejárását. A terepbejárás célja az volt, hogy felmérje 
a tervezett nyomvonal területére eső régészeti lelóbelyek 
számát, nagyságát és korát. A munkák során összesen 5 
db régészeti lelóbelyet találtunk a nyomvonal kb. 3 km, 
Kiskundorozsma területére eső szakaszán. 

A terepbejárást két szakaszban végeztük, hogy a 
megfigyeléseink pontosak legyenek. Munkáinkat kiegé­
szítette egy archeomágneses felmérés. 

A terepbejáráson részt vettek: Wilhelm Gábor, Mé­
száros András, Barta Gábor ásatási technikusok. 

SzALONTAI CsABA 

275 .  Szeged, Kiskundorozsma,  Hosszúhát, 
I l l .  homokbánya , M5 autópá lya 26/59 .  sz. lelőhely 
(Csongrád megye) B, Sza , H 
A Szeged III. homokbánya területén végeztünk régészeti 
feltárást. A bányatelek teljes nagysága mintegy 30 hek­
tár. Az egész terület régészeti szempontú terepbejárása 
már korábban megtörtént, ekkor szórványos, szarmata 
korra utaló kerámiaanyag került elő. A régészeti feltá­
rás a tulajdonossal kötött megállapodásnak megfelelően 
ebben az évben csak a bánya keleti sávját érintette. A 
16 OOO m2-nyi területen a tulajdonos által biztosított 
munkagépekkel történő humuszolást követően 108 ré­
gészeti objektum (sírok, gödrök, ház, árkok) került elő. 
A kora bronzkorból temetőt (5 sír), a szarmata korból 
települést és a honfoglalás korból egy lovassírt tártunk 
fel. A feltárással kapcsolatos költségeket a Marosdöm­
per Kft. és a Csongrád Megyei Múzeumok Igazgatósága 
kb. fele-fele arányban állta. 

BENDE LÍVIA - LőRINCZY GÁBOR 

276. Szeged, Kisku ndorozsma, M5 autópá lya, 
26178. sz. lelőhely 
(Csongrád megye) LT, Sza, A, Kk, Ú 
A lelóbelyet az M5-ös autópálya leendő nyomvonalának 
1991-ben történt bejárásakor Horváth Ferenc és csapata 
találta Kiskundorozsma subasai határrészében, a Maty 
egykori magas partjának tetején. A lelóbely a Dorozsma­
bordányi betonúttól délre 600-700 m-re, a Maty-ér ka­
nyarulatától délnyugatra kb. 150-200 m-re esik. 

A helyszíni megfigyelések gyér őskori, szórványos 
szarmata kori, közepes késő középkori és újkori telepü­
lésnyomokra utalnak. Az őskori leletanyag a lelóbely déli 
végén kb. 20 x 30 m-es területen fordult elő. 

Az ásatás során egy 80 x 40 m-es területet kutat­
tunk áL aprólékusan. A humusztakar6 réteges (gépi) el­
távolítása után a kézi nyesés során eló'került objektu­
mok kelta, szarmata és 8-9. (esetleg 10-11 .?) századi 

2�7 
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leletanyagot tartalmaztak. E történeti korok objektumait 
az utóbbi 100 év beásásai (gödrök, árkok) vágták. 

A kelta korhoz tartozott a feltárt 119 objektum na­
gyobbik része. E korszakból településjelenségeket (há­
zak, árkok, gödrök) tártuk fel, ami ebben a nagyságrend­
ben az alföldi kelta lelónelyek közt jelentősnek mond­
ható. A telep leletanyaga hozzá nem értő szem számára 
egységesnek tűnik, sztratigráfiai alapon azonban bizo­
nyosan legalább három periódusra osztható. Fontosnak 
tartjuk, hogy közel 200 m2-nyi területen kelta járószint 
nyomait is megfigyelhettük. Az egyik ház legjelentősebb 
lelete egy bronzfibula. 

A szarmata kort két, feltehetően nem azonos idő­
ben használt temetőrészlet képviseli. A sírok egy része 
körárkos (egy körárok két másikat vág, tehát itt is van 
kisebb sztratigráfia) , ezek a sírok kiraboltak. A megma­
radt leletanyagban vas- és bronzfibulák, agyagedények, 
vaskések, lemezes testű vascsatok és különféle gyöngyök 
fordulnak elő. A körárkos sírok mellett külön feltárt 3 
kirabolatlan sír (1 . ,  64. ,  65. obj.) vélhetó1eg ugyancsak a 
szarmata koron belüli, de lényegesen késóbbi temető­
részletet jelenthet. Jellegzetes mellékletnek itt a bronz­
karperecek tarthatók. 

A lelónely kétségtelenül legfontosabbnak mond­
ható objektuma a 72-73. jelzésű lejárós ház, amely­
nek betöltésében szépen megmunkált edényperem-tö­
redék, illetve bronzkarika töredéke utal a kései nép­
vándorlás, esetleg a honfoglalás (korai Árpád-kor?) idő­
szakára. E periódushoz sorolhatjuk a 40. és a 63 .  gödör 
anyagát is. 

A lelónely dokumentációja számítógépes rögzítésre 
is került. A fotóanyagot beszkenneltük, és a szöveges 
részbe betördeltük. A terület szintvonalas térképét és 
az ásatási összefoglaló térképet, valamint a 1 :20-as szel­
vényrajzainkat ITR térképszerkesztővel digitalizáltuk. 

A feltárt terület 3225 m2• A leletek a szegedi Móra 
Ferenc Múzeumban nyernek végleges elhelyezést. A le­
lónelyet a beruházó azóta rekultiváltatta. 

BOZSIK KATALIN - DR. KÜRTI BÉLA 

2 77. Szeged, Kiskundorozsma, M5 autópálya, 
26/90.  sz. lelőhely 
(Csongrád megye) Me, B, Kö 
Az M5-ös nyomvonalra eső kiskundorozsmai 26/90-es 
lelónelyet a subasai határrészben az 1991 .  évi terepbe­
járás során Horváth Ferenc és csapata fedezte föl. 

A Dorozsma-sziksóstói úttól D-re, a Vágóhídtól DK­
re a Maty-ér első jelentősebb kanyarulatától Ny-ra a do­
rozsmai kiskertek tövében (Matyparti út 6739. sz. telek 
K-i vége) néhány bronzkori és középkori cserép került 
elő egy mezolit (?) kőpenge társaságában egy jelentő­
sen kiemelkedő magas parton, nagyon szétszórtan. A 
késóbbi vizsgálat (T. Dobosi Viola) bizonyította a kőesz­
köz mezolit voltát. 

A lelónely e lelet miatt kiemelkedő jelentőségűnek 
ítéltetett. Az 1998. évi feltárás során az első szelvény-

sorban ugyancsak eló'került egy mezolitnak tűnő kőesz­
köz, az egész ásatás során azonban - a legaprólékosabb 
munka ellenére - semmi más leletre nem bukkantunk. 
(A lelónely kb. egyharmadát az exponált környéken kézi 
erővel tártuk fel, a többinél a humuszolást kanalas kot­
róval végeztettük.) A feltárt terület 3500 m2. A lelóne­
lyet többször is megtekintő, szakértőnek felkért Kertész 
Róbert kolléga (Szolnok, Damjanich J. Múzeum) a hely­
szín ismeretében ugyancsak kevéssé tartotta valószínű­
nek mezolit telep létét. 

A feltárás az UKIG pénzügyi fedezetével (44 lelő­
helyre összesen 480 M Ft) , a Csongrád megyében folyó 
autópályás előzetes feltárások keretén belül folyt. (Le­
lónelyre lebontott pénzügyi adataink nincsenek.) A le­
letek a szegedi Móra Ferenc Múzeumban nyernek vég­
leges elhelyezést. A lelónelyet a beruházó azóta rekulti­
váltatta. 

BOZSIK KATALIN - DR. KÜRTI BÉLA 

2 78 .  Szeged, Vármaradvány 
(Csongrád megye) Kö 
A munkálatok menete: 1999 áprilisában a vármaradvány 
rekonstrukciója közben eló'került a szegedi vártemplom 
részlete. A leletmentő feltárás során azonosítani tudtuk 
a templom É-i és D-i hosszanti falainak egyes részleteit, 
és a belső teret osztó pillérek egy részét. A barokk kori 
feltöltés alatt téglaépítésű temetkezések indítását is meg­
figyeltük. Az építkezés folytatása miatt a feltárást felfüg­
gesztettük. Mivel az újonnan épült fogadószárny (Mária 
Terézia kapu) közművei a feltárt templom területén fog­
nak átvezetni, a feltárás befejezése elengedhetetlenül 
szükséges. A feltárt terület nagysága kb. 180 m2• 

Eló'került leletek: A vártemplom gótikus faragvány­
töredékei, sírmellékletek. 

Várható tudományos eredmények: A megnyitott fe­
lület szakszerű feltárása és dokumentálása, a vártemp­
lom erre a területre eső alaprajzának tisztázása, az itt 
jelentkező építési periódusok korhatározása. 

A leletek a szegedi Móra Ferenc Múzeum algyői 
külső raktárába kerültek. 

2 79. Szekszárd, Jeni-Palánk 
(Tolna megye) Tö 

DR.  HORVÁTH FERENC 

A Tolna Megyei Önkormányzat tulajdonában lévő és an­
nak Megyei Kórháza által használt terület feltárásához 
a kórház főigazgatója írásbeli hozzájárulását adta. 

A Szekszárd Körzeti Földhivatalban 01627 /5-d hrsz. 
alatt nyilvántartott külterületi földterületen 1975-1985 
között tártuk fel a III. Mehmet által 1593-ban építtetett 
török kiserődöt a Jeni-palánki palánkvárat. 

A korabeli török és keresztény források egyaránt be­
számolnak arról, hogy a vár körül, a Sárvíz partján léte­
zett egy zömében délszláv lakosságú félkatonai telepü­
lés is. Az 1963 óta folytatott terepbejárásaink és felszíni 
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anyaggyűjtésünk ezt mindenben igazolni látszanak, s 
ezen település néhány házhelyének foltjait hozta fel­
színre a kórház gazdasága által 1998 őszén végeztetett 
mélyszántás is. 

Még ezen az őszön elvégeztettük a terület négyzet­
hálós felmérését és talajmágneses eljáráson alapuló vizs­
gálatát is. Ez utóbbi sajnos nem hozta meg a kívánt ered­
ményt. Jól láthatóan csupán a már feltárt vár öt méter 
széles és két méter mély várárka, valamint néhány ki­
ugróan erős jelet adó objektum jelent meg. Jól látható 
viszont az, hogy az egykori Sárvíz a mai Sió-csatornánál 
jóval délebbre, és keleti helyett délkeleti irányban folyt, 
közvetlenül a vár közelében. Sajnos a tavasszal végzett 
további földmunkák során a felszíni jelenségek megszűn­
tek, így a júniusi feltáráson szelvényeinket a dombor­
zati jelenségek alapján jelöltük ki. 

Első szelvényünk negatív volt, késó'bb azonban egy 
hódoltság kori hulladékgödör került elő. A késó'bbiek­
ben nyitott szelvényekbó1 kiderült, hogy a 16-17. szá­
zadi folyómeder, vagy annak sekély, mocsaras partja a 
mai szántóterületen átlósan haladt keresztül és a feltá­
rásra kijelölt rész ennek a déli partján található. (Ennek 
ismeretében értelmezhető a magnetométeres mérések 
eredményeként ide jelölt sekély, széles, de határozott 
irányú mélyedés is, melynek ma már alig látható nyoma 
a felszínen ! )  A part közelében talált nagyméretű göd­
rök feltárására azonban az ásatásnak ebben a szakaszá­
ban nem kerülhetett sor, mivel az állandó esőzések mi­
att a szelvények megteltek vízzel. 

A júniusban félbeszakított feltárást a kukorica ara­
tása után, október elején folytattuk. A területen eló'bb 
kézi szerszámokkal végeztük a felső talajréteg eltávolí­
tását, majd a termény lehordása után homlokrakodós 
erőgéppel. 

Az egykori meder felé lejtő területen rendkívül egye­
netlen felületű járószintrészleteket találtunk, melyekbe 
több téglalap és ellipszis közötti formát mutató, földbe 
mélyített lakóház gödrének bizonyuló beásást, valamint 
kisebb-nagyobb hulladékgödröket találtunk. 

Az objektumok betöltésföldjébó1 délszlávokra utaló 
kézi korongolt főzőedény-töredékek, kevés díszkerámia­
töredék, vaseszközök maradványai, valamint a 17. század 
második felére, és végére utaló habán kerámiatöredék 
került elő. 

Fentiek alapján bebizonyosodott, hogy a feltárás so­
rán a keresett 17. századi török-délszláv polgári telepü­
lés egy részletét találtuk meg, melynek folytatása a jelen­
legi területtó1 dél, délnyugati irányban várható a mocsár 
és az egykori Sárvíz által határolt kis kiemelkedésen. 

DR. GAÁL ATTILA - DR. GERELYES IBOLYA 

280.  Szendrő, Vá rhegy, Fe lső vá r 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye ) Kö 
Folytritt1 1k :=i fr�lsővár 1997-ben megkezdett feltárását. Az 
ásatást a Magyar Nemzeti Múzeum és Szendrő város 
önkormányzata finanszírozta. 

Befejeztük a DK-i bástya kutatását. Megállapítottuk, 
hogy a korábbi (feltehetően a 16. század utolsó harma­
dában épített) Ny-i szárnyfal északi vége csorbázat nél­
kül, egyenes vonalban ér véget. A feltételezett déli kor­
tina vonalában nem találtunk (palánkszerű) megerősí­
tésre utaló nyomot. A késó'bbi szárnyfal (17. század 
utolsó harmada) részben a sziklaperemre, részben a 
szikla fölötti sóderre ( ! )  épült. A kortina és a szárnyfal 
csatlakozását feltártuk, a déli kortina a csatlakozástól 
Ny-ra 160 cm-tó1 teljesen elpusztult. 

A vár K-i udvarán kettős szelvénysort nyitottunk az 
itt állt építmények kutatására. A területen a 17. század 
közepe előtt cölöpös építmények és bőséges leletanyag­
gal feltöltött szemétgödrök helyezkedtek el. A 17. szá­
zad közepe táján szárazon rakott kőalapozással feltehe­
tően faépületeket emeltek. A feltárt terület É-i részén 
téglapadló csekély maradványait találtuk. Az épületek 
felszínközeli elplanírozott omladéka sok kályhacsempét 
tartalmazott. Az épületekkel megegyező tájolással, rész­
ben szárazon rakott kó'béléssel ellátott téglalap alaprajzú 
vermeket tártunk fel, 17. század végi- 18. század eleji 
betöltéssel. Az épületek területén, egymás közelébó1 
több, épen elásott cserépedény került elő. A 16. század 
közepétó1 a 18 .  század elejéig terjedő leletanyagból ki­
emelendők a vegyesmázas kályhacsempe-töredékek, hol­
landi és török típusú pipák, faragással díszített malom­
kő, fegyver- és szerszámmaradványok. 

Az ásatáson részt vett: Szörényi Gábor, Rácz Mik­
lós, Szelekovszky Márta, Szabó László, Szabó Máté egye­
temi hallgatók, Czifrák László rajzoló. 

281 . Szentes, Ecser, Templomrom 
(Csongrád megye) Kö 

TOMKA GÁBOR 

A város határának északkeleti részén, a Veker-ér bal ol­
dali partján műemlékként nyilvántartott, több méter 
magas rom látható, amely Szentes Város Önkormány­
zatának tulajdonában van. Utoljára 1961-ben végeztek 
a tégla anyagú építményen állagmegóvást, így újra szük­
ség lenne ilyen munkálatokra. A jelen állapot pontos 
rögzítéséhez a város az OMvH támogatásával fotogram­
metriai felmérést végzett Bereczkiné dr. Hammer Edit. 
Az így kapott gondos adatrögzítő munka további beható 
elemzése fontos építéstörténeti következtetések levoná­
sára is lehetőséget adhat a környék egyik legrégebbi egy­
házi műemlékére vonatkozóan. 

A jelenlegi felszín alá hatoló feltáró műveletre nem 
került sor. 

SZABÓ JÁNOS JózsEF 

282 .  Székesfehérvár, Arany Já nos utca 3 .  
(Fejér megye) Kk, Ú 
A ház területén 1986-1987-ben végeztünk feltárást a 
utcára néző szárny déli szobájában. Az árok tanúsága 
szerint az 1820 körül épült ház alapozása nem mutat 
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korábbi periódust. Közvetlenül a mai padló alatt talál­
tuk meg a 19. század elején készült járószintet, illetve a 
járószinthez tartozó kemence (kandalló) alapozását. A 
ház déli falának alapozása alatt egy feltehetó1eg közép­
kori falcsonkot találtunk. Mellette észak felé egy 14-15. 
századi verem került elő. 

Az északi szárny alápincézett részén a középkori ma­
radványok még az építkezés idején elpusztultak, a ke­
leti oldalon pedig életveszélyes feltárást folytatni. Fel­
tárási területnek maradt az udvar, ahol 1999-ben egy 
kb. 10 m hosszúságú kb. kelet-nyugati irányú árkot nyi­
tottunk. Ebben egy 18. századi barokk téglacsatorna és 
ennek kőalapozása minden középkori objektumot és ré­
teget elpusztított. Újkori feltöltési rétegében 15-18. szá­
zadi cserepeket találtunk. 

Feltárásaink alapján egyértelmű, hogy az előkerült 
részletek bemutatásra alkalmatlanok, értéktelenek, az 
építkezés nyugodtan folytatható. 

283 .  Székesfehérvár, Királyi bazi l i ka 
( Fejér megye) Kö, Tö 

DR. SIKLÓSI GYULA 

A védőtető építésének alapozási munkáihoz kapcsoló­
dóan a prépostsági templom déli oldalán, a délnyugati 
toronytól keletre eső területen végeztünk feltárást. A 
kivitelező munkásainak, a munkagépeknek a mozgása, 
és az építkezéssel járó anyagmozgatás erősen igénybe 
vette a területet, és veszélyt jelentett a feltárt maradvá­
nyokra. Ezért minden esetben csak az alapok és aláfa­
lazások számára szükséges területeket tártuk fel. 

A templom déli oldalán talált épületrészletek és fal­
szakaszok: 

A templom déli falától 4,6 m-re több ponton eló"ke­
rült egy tört gránit aplit kövekbó1 épült fal, amelynek 
déli oldalán két helyen végeztünk részletes feltárást, 
északi oldala még nem kutatott. Az eddigi adatok - egy 
korábbi járószint és a falazásban mutatkozó különbsé­
gek - a fal átépítésére utalnak a 12 .  században. A falat 
fedő rétegekbó1 Luxemburgi Zsigmond, I. Ulászló, V. 
László és Hunyadi János érmei kerültek elő. E pénzek­
kel keltezett rétegek alatt csak nyomokban voltak meg­
figyelhetők korábbi járószintek, amelyeknek időrendi vi­
szonyát a visszabontott falhoz nem lehetett megállapí­
tani. A fal meró1eges, észak-déli irányú folytatása a temp­
lom déli oldalán 1936 illetve 1965 óta ismert Árpád­
kori kápolnák nyugati síkja előtt ugyancsak 4,6 m-re ke­
rült elő. A falsarok még feltáratlan. E falszakaszok a Sik­
lósi Gyula által korábban meghatározott kerengő északi 
és keleti falaként értelmezhetők. 

A templommal párhuzamos fal (északi kerengőfal) 
déli oldalán három, téglalap alakú, durva mészkóbó1 ké­
szült, felmenő szakaszán kváderes faltömb került elő meg­
közelítően a templom belső támrendszerébó1 megmaradt 
l. és 3. pillér és az elpusztult 6. pillér vonalában. A fal­
tömbök valószínűleg a templom beboltozásához kapcso­
lódó támívek maradványai, amelyek a templombelső pi!-

lérein megőrződött két gótikus periódus egyikéhez sem 
kapcsolhatók egyértelműen. J árószintjük a 14. századi épí­
tést teszi valószínűvé. A támívek visszabontott és késóbb 
fel nem használt szakaszai fedőrétegeinek kerámiaanyaga 
a gránit aplit faléval egyezik meg. 

Az 1. és 3. pillér vonalában levő támívalapok kö­
zötti területet a fenti megfigyelések alapján a kerengő­
fal visszabontásakor a támívek felhasználásával 9 x 5 m 
belméretű kápolnává építették át. A kápolna északi fe­
lét Kralovánszky Alán 1992-ben feltárta két téglabélésű 
sír maradványával. A kápolna déli része még feltárat­
lan, de az építkezésen tett megfigyelések alapján még 
további sírra lehet számítani. Az épületrészt a török kor­
ban bontották el, a falait elpusztító gödrökbó1 török és a 
17. század második felére keltezhető leletek kerültek elő. 
A kápolnát fedő feltöltésbó1 és az egymást metsző 17. 
századi gödrökbó1 igen töredékes, a 14. század második 
felébó1 származó, kisépítészeti alkotásokhoz tartozó fa­
ragványtöredékek kerültek elő. 

A templom 1993 óta ismert 7. támpillérének alapjá­
ból a védőépület betonalapjainak elkészítése előtt kőfa­
ragványokat emeltünk ki, közöttük a 14. század máso­
dik felében készült fiálé-elemet. 

A romterület déli oldalán húzódó házsor 27 m 
hosszú szakaszának aláfalazásához 1 és 2,5 m között vál­
tozó szélességben végzett kutatás során temetőrészlet 
283 sírját tártuk fel. A sírokban leletanyag alig volt. A 
temetkezések legkésóbb a 12. század második felében 
kezdődtek egy másodlagos helyzetben talált, félbevágva 
sírobulusként földbekerült III. Béla rézpénz (CNH II. 
101.) alapján. A korai temetkezésekhez tartoznak a mész­
kó1apokkal bélelt és fedett sírok. Az eddig feltárt sírok 
minden esetben igazodtak a kerengőfalakhoz. A temet­
kezések felső határát a kerengőfalat fedő, pénzekkel kel­
tezett rétegek jelölik ki. A sírok alatt a templom építésé­
hez kapcsolódó járószinteket rögzíthettük. 

A kápolna környékén a kerengőudvarban húzódó 
temetőrész lezárása után is temetkeztek, néhány sír már 
a török korban került a földbe. További sírokat tártunk 
fel a templom déli oldalán a 6. és 7. támpillér megerősí­
tési munkáihoz kapcsolódóan. 

Az ásatás munkatársa Szalai Tamás régész volt, rö­
videbb ideig részt vettek Bodó Balázs, Kulcsár Mihály 
régészek. Konzulens: Tóth Melinda művészettörténész 
és Szabó Zoltán építész. 

28Li.  Székesfehérvá r, Orsova i út 
( Fejér megye) B 

Biczó PIROSKA 

Az épülő 63. sz. Székesfehérvárt nyugatról elkerülő út 
nyomvonalába eső bronzkori teleülés megelőző feltárá­
sának megkezdése 1999. október 13. A feltárás a kedve­
zőtlen időjárási viszonyok ellenére - hosszabb-rövidebb 
megszakításokkal - december 13-ig folyt. A korán leesett 
hó miatt gyakorlatilag csak a gépi humuszolás megkez­
désére volt lehetőség. Az ezt követő, kis felületet érintő 
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kézi nyesés során két gödör foltja kezdett kirajzolódni. A 
feltárás folytatására a 2000. év tavaszán kerül sor. 

A humuszolás során begyűjtött szórványos leleta­
nyag (edénytöredékek) alapján a település a bronzkor 
középső szakaszára keltezhető. 

Konzulense V. Szabó Gábor (ELTE, Régészeti Intézet) . 

2 8 5 .  Szihalom, Hatá rszeg 1 . ,  I I .  
( Heves megye) Ő, Sza 

KULCSÁR MIHÁLY 

A 31 .  és 32.  sz. lelónelyeken Szihalom és Füzesabony 
között, eleddig még csak az árkok ellenőrzését végez­
tük. A 4 méteres leszedés kutatása és dokumentálása 
még hátra van. Ez a kivitelező gépi besegítésének függ­
vénye. Itt a kiásott árkokban a 31-es lelónelyen mintegy 
160 méteres szakaszon 14 császár kori beásást és gödröt 
regisztráltunk. 

A 32. számú lelónelyen (ez egy magaslat) 4 j elentő­
sebb őskori beásást regisztráltunk a kiásott és csővel be­
telepített árokban. 

2 86. Szirmabesenyő, Földvár 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) 1 

FODOR LÁSZLÓ 

A Margit-dűló'ben lévő földvárat Kandra-Kabos emlí­
tette, árkait és az innen eló'került leleteket is leírta. Pesty 
Frigyes kettős sáncokkal körülvett táborhelyet ismert a 
területró1. Nováki Gyula és Sándorfi György 1977-ben 
már csak elszántott szakaszát rögzítette. A Borsod-Abaúj­
Zemplén Megyei Levéltárban egy 1784-es kéziratos tér­
kép és a hozzá tartozó iratanyag Sajókeresztúr és Sajó­
vámos határvitájában a földvár árkát és hányott sáncát 
tartotta kiindulópontnak. A földvár létének bizonyíté­
kaként szolgált egy légi felvétel, melyen a kettős árok­
kal körülvett terület jól látszik. 1999-ben tudomásunkra 
jutott, a földtulajdonos kavicsbányanyitási szándéka, így 
a helyi önkormányzat segítségével szondáztunk. Meg­
találtuk a kettős árkot a vár ÉNy-i részénél. A külső árok 
11 m széles, 1 ,8-2 m mély, a földsánc 9,5 m széles volt. 
A belső árok 9 m széles, és 1, 7 m mély volt. Ebben a 
mélységben már a kavicsréteg kezdődött. A vártetőn nyi­
tott egyik szelvényben egy objektumot találtunk, mely­
bó1 korongolt és korongolatlan kerámia került elő. Ezek 
a cserepek nem határozzák meg a vár építésének korát, 
hiszen a vízjárta területbó1 kiemelkedő földhát bárme­
lyik régészeti korban alkalmas lehetett a megtelepedé.sre. 

2 8 7. Szokolya , Vízfogó 
( Pest megye) Ú 

HELLEBRANDT MAGDOLNA 

1999 júliusában értesített Békefi András, a Duna-Ipoly 
NemzP.ti P;irk P-gyik természetvédelmi őre, hogy a Szén­
patak völgyében, az ún. Vízfogónál a legutóbbi felhősza­
kadás faszerkezetet mosott ki a mederben. Az objektu-

mot eddig a hordalék miatt nem lehetett látni, most vi­
szont a nagy mennyiségű víz lemosta róla a Lönneléket. 

A Szénpataknak ez a felső szakasza mélyen bevágó­
dott, szűk medrű. A természetvédelmi őr által jelzett 
helyen régóta ismert egy gát, amely mögött mintegy 
20 x 20 m-es medencét képeztek ki a meder két olda­
lán. A faszerkezet a gát felett kezdődik, és kb. a gát D-i 
szélénél végződik. A gát feletti része tulajdonképpen le­
pallózott felület: megfigyeléseink szerint a pallók K-Ny­
i irányban minden bizonnyal kitöltötték a medencét, tel­
jes szélességben. A pallók hossza É-D-i irányban 2,50 m. 
A gát É-i széle alatt, a pallókhoz kapcsolódik két, K-Ny­
i irányú gerenda. Ebbó1 kiindulva a gát alatt húzódik 
egy É-D-i irányú gerenda, amelynek a vízben levő sza­
kasza megmaradt, a földben levő része elkorhadt, és he­
lyére csak a lyuk utal. 

A meder közepén látható egy - egy fából kivájt -
vályú, amely enyhén lejt D-i irányban, ahol csatlakozott 
az objektumot D feló1 lezáró K-Ny-i irányú gerendához. 

Az eddigi megfigyelések szerint az objektum hossza 
9 m, szélessége feltehetően azonos a medence szélessé­
gével. A faszerkezetnek a vízben levő része jó állapotú, 
a földben, illetve a levegőn levő részei részben vagy tel­
jesen elpusztultak. 

Rendeltetése bizonytalan: pillanatnyilag úgy tűnik, 
hogy két periódus volt: miután a gát részben a faszerke­
zet fölé épült, valószínű, hogy más-más célra használ­
ták a faszerkezetet és a gátat. A gát duzzaszthatta fel a 
vizet, amelynek segítségével - az erdészek szerint - a 
múlt században tűzifát úsztattak le Kismarosra. Az ob­
jektum pontos rendeltetésének megállapítására további 
kutatások szükségesek. 

MIKLÓS ZSUZSA 

288. Szolnok, 4. lelőhely - Fekete város 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) U, Sza , Kö 
Szolnok határában, a várostól ÉK-re, a Milléri-főcsatorna 
és a Holt-Tisza által közrezárt mély fekvésű területbó1, 
az ún. Millér-laposból É-on szigetszerűen kiemelkedő 
terület a Fekete-város, melyet a gázvezeték ÉK-DNy-i 
irányban átszel. E magaslat DK-i, félszigetszerű nyúlvá­
nyán, a magasparton, a gázvezeték nyomvonalának 9,6-
10 km-e között, 400 x 150 m-es területen különböző kor­
szakok leleteit találtuk meg. A leletek mennyisége átla­
gos újkőkori és középkori telepjelenségekre utalnak. 

Az ásatáson feltárásra került 7 objektum, melybó1 6 gö­
dör, 1 árok. A leletanyag a szarmata korszakból származik. 
DR. MADARAS LÁSZLÓ - PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

289.  Szolnok, 30 .  lelőhely - Fekete-város I l l .  
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) B, Sza 
Szolnok határában, a várostól ÉK-re, a Milléri-főcsatorna 
és a Holt Tisza által közrezárt mély fekvésű terüleLbó1, 
az ún. Millér-laposból É-on szigetszerűen kiemelkedő 
terület a Fekete-város. É-i partszegélyén a Milléri-főcsa-
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tornába torkolló csatorna D-i magas partján, a nyomvo­
nal 10,8-11,2 km-e között, 200 x 300 m-es területen át­
lagos késő bronzkori és római kori szarmata megtelepe­
désre utaló leleteket találtunk. 

A lelónelyen a felszínen gazdagon fordult elő lele­
tanyag, de a vezeték árka nem érintett csak 3 objektu­
mot, melyekbó1 közelebbró1 meg nem határozható, jel­
legtelen őskori anyag került elő. Valamint feltárásra ke­
rült további 6 gödör, melyek újkori leletanyagot tartal­
maztak, a többiben semmiféle anyag nem volt. 
DR. MADARAS LÁSZLÓ - PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

290.  Szombathely, l n terspar 
(Vas megye) R 
A város nyugati részén, a Perint-patak melletti (volt Pa­
mut pálya) ingatlanon, az előző évi kutatások után bi­
zonyossá vált - a korábban a felszínen talált urname­
zős, római és középkori leletek ellenére -, hogy legin­
kább őskori objektumok előkerülése várható. Ezt a fel­
tételezést kutatásunk igazolta, hiszen a Balaton-Lasinja 
kultúra kenyérsütő (?) kemencéjét, néhány gödrét, épít­
ményeinek cölöpnyomait, valamint a hajdani járószin­
ten - áradás következében átmozgatott - leletanyagát 
konstatáltuk. Településük egyrétegű és meglehetősen 
laza szerkezetű lehetett, hiszen szuperpozíciót nem ta­
pasztaltunk és szondáinkat egymástól viszonylag nagy 
távolságban nyitottuk. Nem került elő igazán nagy­
mennyiségű és látványos kerámia, állatcsont is alig. Ra­
diocarbon kormeghatározásra is csak kis mennyiségű 
mintát tudtunk gyűjteni. Megtaláltuk az újkort megelőző 
időszakból származó Perint-medret is. 

Munkatársak: Derdák Ferenc geodéta és a szombathe­
lyi BDTF régésztechnikus képzésének néhány hallgatója. 

lLON GÁBOR 

291 . Szőce, Római  katol ikus templom 
(Vas megye) Kö 
A Fő u. 58. sz. alatt álló templomról a kutatások nyo­
mán úgy tudtuk, hogy nyugati része a toronnyal együtt 
román, a gótikában bővítették a szentéllyel. 

A jelenlegi kutatás alapján már tudjuk, hogy a temp­
lom korábbi része (14. századi) a torony a nyugati hajó­
fal egy szakaszával. Az eredeti templom nyugati falát és 
a tornyot megtartották. Az északi és déli hajófalat, vala­
mint a szentélyt elbontották. A 14. századi téglából épí­
tették meg a gótikus korban romanizáló stílusban a 15.  
század közepén, valószínűleg Szölczei Miklós alispán­
sága alatt az északi és déli irányban szélesített templo­
mot, melyet a szélesítésnek megfelelő méretű szentéllyel 
láttak el (a szentély téglája 15. századi, a hajóé 14. szá­
zadi, de a rátapadt 14. századi habarcs miatt a gótikus 
építéskor a fal rakása hullámosra sikeredett) . 

A templom 1632-1732 között az evangélikus gyüle­
kezeté volt. Ekkor a hajó északi, nyugati és déli oldalánál 
is körben karzat volt, melynek alapozásait megtaláltuk. 

Az északi sekrestyét 1744-ben építhették, melyet 
többször átalakítottak. A barokk kori téglapadlózat rész­
ben megmaradt a sekrestyében. 

A megkezdett kutatások eredményeként előkerült: 
1. épített ossarium közvetlenül a templom déli ol­

dalához kapcsolódóan a templomból nyíló gótikus ka­
puval (melynek mérete megtalált küszöbével rendkívül 
alacsony, csak koporsó kiadására lehetett alkalmas) . 

2. a Ny-i oldalon a gótikus bővítéskor a 14. századi 
és gótikus fal csatlakozásánál épített támpillérek alapo­
zása, melyeket késó'bbiekben lebontottak. 1969-es ha­
barcs látszik a helyükön. 

3. A fal opus caementitium, azaz a két szélét meg­
rakták, a közepét törmelékkel töltötték ki, falban oltódó 
mésszel szilárdítva azt. Ennél az épületnél a 15. századi 
részeknél nem volt rendben a falazás, mert a két réteg 
között a törmelék teljesen laza maradt. A fal bármely 
részén lévő résen kiömlik. 

4. A falban római later (tégla) , tegula és imbrex 
(tetőfedő cserepek) , töredékek kerültek elő. Mivel ap­
róbb kerámiát nem találtunk, nem állt itt római épület. 
Az építőanyagot máshonnan hozták. 

5. Gótikus terrakotta idom téglákat találtunk az 1741-
es javításokból. (A szentély gótikus boltozatának indu­
lási pontjain a lefaragott köveket is megtaláltuk. A hajó 
boltozásáról még nem szereztünk bizonyságot.) A lába­
zat gótikus idomtéglái szépek. 

6. A ma látható román stílusúnak látszó ablakok ki­
vétel nélkül gótika koriak, de a korábbi építőanyag vissza­
építésével készültek román stílusúra. 

7. A szentély déli oldalán az 1741-es felújításhoz köt­
hető lant alakú barokk ablak került elő, amelyik a góti­
kus ablak helyére került. A 19 .  századi ablak már a 
negyedik volt a sorban. 

8. A padozat felszedésével bizonyíthatóvá válik, 
hogy a 14. századi templomocska benne van a mai bel­
só'ben. 

9. A déli sekrestye padozata alatt eló'kerülhet az os­
sarium többi része, és talán értelmezhetővé válik, hogy 
a templom déli oldalánál feltárt különböző emberek 
csontjai miért égetettek. 

292.  Tamási, Várhegy 
(Tolna megye) Kö, Tö 

HAJMÁSI ERIKA 

A város D-i részén, a Koppány fölé emelkedő Várhe­
gyet korábban Nováki Gyulával már felmértük. Akkor 
azonban a vár É-i részén igen sűrű volt a bozót, ezért 
részletes megfigyeléseket nem tehettünk. Ennek meg­
felelően a felmérésnek ez a része kissé elnagyolt. 

1998-ban bozótirtást végeztek a Várhegyen, erró1 
K. Németh András egyetemi hallgató értesített minket. 
Ezért a várnak az É-i részét 1999. április 1 2-én Egyed 
Endrével újramértük. 

A bozóttól megszabadított szakaszon most már jól 
megfigyelhetó'k a teraszok, amelyeken tégla- és habarcs-
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törmelék mutatkozik. Több edénytöredéket is  találtunk, 
köztük egy török talpastál töredéket is. 

293 .  Tata , Fürdő út 2Li-26. 
( Komárom-Esztergom megye) 

MIKLÓS ZSUZSA 

Szondázó ásatást végeztünk azon a területen, ahová a 
korábbi kutatás a 11 .  századi alapítású bencés monos­
tort tette. Az átvizsgált részen sem falakat, sem sírokat, 
sem pedig középkori leletanyagot nem találtunk. A lej­
tős sziklaaljzatot néhol 410 cm vastag újkor feltöltési ré­
teg alatt találtuk meg. 

29Li .  Tata , Porhanyóbánya 
( Komárom-Esztergom megye) Pa 

PETÉNYI SÁNDOR 

1999. j únius 18-án kezdtük meg a középső paleolit te­
lep feltárását, amelynek anyagi fedezetét pályázatok 
útján sikerült kiegészíteni (NKÖM, Közgyűjteményi Fő­
osztály) . 

Biztonsági okokból az idén is bányafákkal dúcoltuk 
ki a lelóbelyet, majd a külső környezet és a belső terület 
kitisztítása után mind a déli, mind pedig az északi olda­
lon folytattuk az in situ betöltődés bontását. 

Az idén elsődleges célunk a település feltárása mel­
lett a természettudományos vizsgálatokra történő minta­
vétel volt. Északi irányban a bontás során kialakított met­
szetfalban 4 réteget tudtunk elkülöníteni, amibó1 2 cm­
ként mintát vettünk geokémiai és szediment vizsgálatra, 
4 cm vastagságban pedig kisemlős vizsgálatra. Hasonló 
mintavétel történt a déli oldalon is. Mind a két betöltő­
désbó1 mintát vettünk röntgendifrakciós, paleomágne­
ses és magnetosztratigráfiai vizsgálatokra is. 

Az in situ betöltődés bontása során továbbra is nagy 
mennyiségű gyártási hulladék, típusos, szépen megmun­
kált kőeszköz (elsősorban kaparók, vakarók) és állatcson­
tok (a legnagyobb mennyiségben továbbra is mamut ma­
radványai) kerültek elő. 

A feldolgozás előkészítése érdekében az idén nem­
csak a lelóbelyet, hanem az egész bányaudvart felmé­
rettük. 

Az ásatáson részt vett dr. Sümegi Pál (KLTE, Deb­
recen), Homola István és Horváth Krisztina (KLTE, Deb­
recen) , Tolnai Márton (JATE, Szeged) egyetemi hallga­
tók, meglátogatta dr. Kordos István. 

Csrn JULIANNA - T. DoBosI VroLA 

295 .  Tatabá nya, 52 .  lelőhely 
( Komárom-Esztergom megye) B, LT, A, Á 
1998. óta folyik a Tarjáni-Malompatak partján elterülő 
lelóbely feltárása, amelynek során 1999-ben is több kor­
sz<1k telepobjektumait tártuk fel. Az Urnamezős kultúra 
időszakára az általánosan megfigyelhető (edényeket is 
tartalmazó) gödrök mellett több kemencét tártunk fel, 

valamint a tavaly megtalált cölöpvázas ház további rész­
letét. Erre a korra keltezhető még egy földbe mélyített, 
négyszögletes, tűzhely nélküli objektum, betöltésében 
bronztűvel, bronzkarikával és pecsételővel. Környékén 
nagyon sok őrlóK.övet találtunk. A tavaly megtalált 
földbe mélyített kelta ház további részleteit tártuk fel, 
oldalfalába két helyen kemence(?) mélyedt. A késői avar 
korra keltezhető egy szintén földbe mélyített, kemence 
nélküli, négyszögletes objektum a benne található jel­
legzetes edénytöredékek, perem belső felületén megfi­
gyelhető fésűs díszítés miatt. 

Az Árpád-korra egy objektum keltezhető, a földbe 
mélyített ház sarkában kőbó1 épített kemencét figyel­
tünk meg. 

296. Tatabánya, Dózsakert 
(Komárom-Esztergom megye) B, LT, H, Á 

LÁSZLÓ JÁNOS 

1999. július 5-én kezdtük meg a Tatabánya-dózsakerti 
lelóbely feltárását, amelynek anyagi fedezetét pályáza­
tok útján sikerült kiegészíteni. 

Az ásatás során mintegy 1000 m2-nyi területet tár­
tunk fel, melynek eredményeképpen sikerült meghatá­
rozni a 10. századi település K-i és D-i határát. 

Ebbó1 az időszakból mintegy 30 m hosszan nyo­
mon követtük a települést keletró1 határoló 3-4 m szé­
les és a mai felszíntó1 1,2-1 ,3 m mély árokrendszer nyo­
mát, amibó1 a 10. századi leletanyag mellett szórványo­
san korai bronzkori (Makó kultúra) , késő bronzkori (késő 
Halomsíros és korai Urnamezős kultúra) , kelta és 9. szá­
zadi leletanyag is elóK.erült. Hasonló eredményt muta­
tott a korai telepet nyugatról, délnyugatról határoló árok­
rendszer is. 

A 10. századi településhez tartozik egy lekerekített 
sarkú, téglalap alakú, ágasfás, szelemenes szerkezetű kő­
kemencés ház, egy szabadtéri kemence és kisebb árkok. 
A házból jeientős mennyiségű kerámiatöredék (köztük 
fésűs hullámvonalkötegekkel, vonalkötegekkel és köröm­
benyomkodásokkal díszített fazekak, import kerámiák 
töredékei) állatcsontok (köztük egy nagyobb vízimadár 
csontjai) , csonteszközök, orsókorongok, vaskulcs, s a 10-
11. századra datálható lószerszámdísz került elő. 

A települést övező árokrendszerekbó1 a 9. század 
végére keltezhető emlékanyag közül kiemelhető egy pe­
csételt díszítésű peremtöredék, fazekak, sütóbarangok 
töredékei. 

A 11. századra keltezhető egy kisebb, szintén négy­
szögletes, kóK.emencés ház (teljes feltárása a magánker­
tek miatt nem valósulhatott meg), s a 10. századi házba 
beásott gödör. 

A korai bronzkori Makó kultúra emlékanyaga szór­
ványosan minden szelvényben jelentkezett. A korszak­
hoz tartozik egy oszlopos szerkezetű ház agyagkemence 
omladékával, aminek nyugati, délnyugati felének egy 
részét a 10. századi árok elpusztította (a ház bontása 
során gazdag kerámiaanyag került eló'), egy hamvasztá-

253 
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sos sír é s  négy gödör szintén gazdag leletanyaggal (köz­
tük a j ellegzetes fazekak mellett bclsődíszes tálak töre­
dékei is) . 

A késő bronzkori, késői Halomsíros és korai Urna­
mezős kultúra időszakából is minden szelvényben ke­
rült elő leletanyag, de a későbbi építkezésnek köszön­
hetően csak szórványosan, települési jelenség nélkül. A 
feltárt emlékanyag közül egy bronztű (megvastagodó 
végű, zeg-zug mintával díszített), egy ép bronznyílhegy 
és egy bronzcsipesz emelhető ki. 

A feltárható terület nyugati és déli határán már csak 
újkori objektumok (sódernyerő gödrök, homoknyerő 
gödrök, dögkút, szemétgödrök) kerültek elő. 

1999-ben a feltárható terület egészét feltártuk, to­
vábbi ásatásra már csupán a beépítetlen, illetve hasz­
nálaton kívüli kiskertekben van lehetőség. 

A leletanyag a Tatabányai Múzeumba került. 
Az ásatáson részt vett: Polgár Szabolcs, Száraz Csilla, 

Tokai Gábor, Horváth Anikó, Köhler Kitti, Csengeri Pi­
roska, Richter Éva, Jordán Viktória, Nyíri Borbála, Je­
ney Rita, Bózsing Éva, Füredi Ágnes, Gergely Balázs, 
Molnár Attila, Gál Krisztián, Békei László, Tankó Ká­
roly, Báthori Gábor, Puskás Kolozsvári Frederik, Polgár 
Péter, Csiky Gergely, Péterváry Tamás és Szabó András 
egyetemi hallgatók (ELTE) . 

2 9 7. Tác, Gorsium 
(Fejér megye) Ró 

CSEH JULIANNA - VÉKONY GÁBOR 

Lebontásra kerültek a LXX. épület (Alsó Pannónia csá­
szár-kultuszának Augustus-temploma) nyugati része fö­
lött a korábbi években feltárt és dokumentált 4. századi 
épületmaradványok (LXXIII. és XCV. épületek) . Másfe­
ló1 a 265-285/775-780 szelvényekben kísérletet tettünk 
a templom nyugati nagyobb része fölött lévő közfürdő 
(XCII. épület) még fel nem tárt részének teljes feltárá­
sára. A teljes feltárást és dokumentálást az épület el­
bontása követte volna, megteremtve a templom teljes 
feltárásának lehetőségét. Az ásatás utóbbi programja 
nem volt megoldható. A fürdő keleti végét a feltárt szel­
vényekben nem értük el, a rendelkezésre álló teljes ke­
ret felhasználása is csak további helyiségek feltárását 
tette volna lehetővé. A feltárás előrehaladását ezen a 
területen egy gazdag freskóréteg is akadályozta, amely 
a fürdő alapozásának szintjén, egy 2-3. századi terrazzo 
padlón került elő. 

A feltárás súlypontja a LXX. épület nyugati részé­
nek feltárására helyeződött át. A LXXIII. épület Ny-i zá­
rófalának lebontása lehetővé tette a fal alatt korábban 
megtalált LXX. épület kiszedett Ny-i falának feltárását. 
A fal az épület ugyancsak kiszedett É-i és D-i zárófaláig 
ért, ennek alapján feltehetővé vált, hogy a templom Ny­
i zárófalát láthatjuk benne. A feltárás azonban nem iga­
zolta ezt a feltevést. Egyrészt a kiszedett Ny i fal keske 
nyebb volt, mint az É-i és a D-i, másrészt alapozási szintje 
sem egyezett a másik két fallal, 60 cm-rel magasabban 

történt, alig 10 cm-rel a járószint alatt. A csekély alapo­
zás kizárta annak lehetőségét, hogy a templom tartófa­
lát lássuk benne. Az alapozás mélysége és a falvastag­
ság annak az eddig nem értelmezhető falnak a részévé 
tette, amelyet korábban a kiszedett É-i templomfalon 
belül találtunk, és amely a templom K-i, kiszedett osz­
tófala előtt D irányban folytatódott. A korábbi feltárás­
ban A-falként jelzett építmény a templomtéren belül 
így három oldalon meghatározható volt, a D-i oldalon a 
nagy 4. századi gödör teljesen elpusztította. A szabály­
talan négyzet alakú tér Ny-i fala 8,24 m, É-i fala 7,23 m, 
K-i fala 8,15, D-i fala 7,36 m hosszúságú volt. 

Az A-fal tisztázása alapján a templom Ny-i zárófa­
lának a korábban a belső teret kettéosztó ÉNy-DK irá­
nyú kiszedett falat kell tekintetünk. Ezt a feltevést meg­
erősítette a kis falcsonk, amelyet eddig nem sikerült ér­
telmezni. Ez a templom kiszedett É-i zárófalának Ny-i 
végében maradt meg. A fal itt derékszögben, mintegy 
másfél méter hosszúságban D felé fordult el. A D-i zá­
rófal Ny-i végében ugyanezt a kiszögellést kiszedett ál­
lapotban sikerült meghatározni. A templom homlokza­
tát tartó négy pilléren belül tehát nyitott tér - pronaos 
- következett, amelynek K-i oldalának közepén nyílt ere­
detileg a cellába nyíló bejárat. Ennek - a fal teljes kisze­
dése miatt - nem maradt nyoma. A bejárat előtt, a temp­
lom tengelyében az A-fallal határolt négyszögletes tér­
ség közepén egy kisméretű és sekély alapozású pillér 
töredéke maradt meg. A pillérnek nem lehetett tartó 
szerepe, esetleg kisebb szobor alapzatának tekinthető. 

A templom teljes hosszát még nem sikerült megha­
tározni. ÉK-i sarka a 280/785 szelvény D-i tanúfala alatt 
várható. Ebben az esetben a Ny-i falsaroktól számítva 
hossza 26 m körül volt, a pillérsor vonalától számítva 
30 m-re becsülhető. 

A korábbi ásatás során két nagyméretű kerek beá­
sás volt megfigyelhető. Ezek közül a keletebbre lévő az 
A-fal keleti oldalának déli felét semmisítette meg. A be­
ásásban semmiféle jelenséget nem találtunk, a mély göd­
röt még a 4. században visszatemették. A másik gödör a 
templom D-i falának egy részét és az A-fal D-i oldalát 
semmisítette meg. Itt, a templom és a katonai tábor 
szintje alatt, egy téglából épült négyszögletes kút került 
elő. Feltételezhető, hogy a közelben lévő 4. századi köz­
fürdő (XCII. épület) számára kutatták fel a tábor-perió­
dusban használt kutat, amelyet a másik beásásban nem 
találtak meg. A kútban készített metszet arra mutat, 
hogy a 4. században itt is visszatöltötték a földet, a kút 
vízhozama valószínűleg nem volt megfelelő. 

A templom homlokzatához tartozó nagy ÉNy-i pil­
lér előtt a korábbi kutatás során egy falsarok került elő, 
amelyet ugyanolyan mélyre alapoztak, mint a templom­
falat (+80 cm) . E fal folytatását mind a templom Ny-i 
homlokzata előtt, mind az É-i oldalon a XCII. épület fa­
láig 27,53 m hosszúságban megtaláltuk. A Ny-i oldalon 
egy ismeretlen rendeltetésű pillérig a fal 13,19 m hosszú. 
Feltételezhető, hogy a pódiumot zárta le, amelyen a 
templom épült. 
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A pódiumfalon kívül egy további fal az É-i oldalon 
maradt meg, a 4. századi 11tr.c1szint magasságáig. Ko­
rábban egyértelműnek látszott, hogy 4. századi csa­
torna húzódott itt, amit a fal É-i oldalán egy darabon 
mutatkozó fal is megerősíteni látszott. Nem zárva ki 
annak lehetőségét, hogy a 4. században ezt a falat va­
lóban csatornához használták fel, a fal kötőanyaga és 
alapozási mélysége alapján azonban kétségtelen, hogy 
a templom-periódusból való. Közvetlenül a pódiumfal 
elfordulása után, ez is D felé fordul el, de az első nagy 
pillér vonalánál tovább nem folytatódik. A templom 
teljes hosszúságában jó állapotban megmaradt, tájo­
lása kissé eltér a templométól. Értelmezéséhez további, 
keleti irányú feltárása szükséges. Ha valóban a temp­
lomhoz kapcsolódik, a teret határoló kerítésként értel­
mezhető. 

A templom nyugati egyharmadát feltáró ásatás a 
késóbbi korszakok rombolásai ellenére - a pronaosból a 
cellába nyíló ajtó kivételével - legtöbb részletében meg­
határozható volt (kerítőfal, pódium, a teljes pronaos és 
annak belső tere egy alapzattal). A kutatás a Traianus­
kori épületet tárta fel, a 2. század végi helyreállítás egye­
lőre csak a járószint emelésében figyelhető meg. A temp­
lom már a jelenlegi feltártságában is Pannónia legna­
gyobb római temploma. 

298.  Táp ióság, Szecsői u tca 57. 
(Pest megye) B, A, Á, Kk 

FITZ JENŐ 

Gödörásás közben edényt találtak, majd tovább bővítve 
a gödröt, kb. háromnegyed részben egy hamvasztásos 
temetkezés edényeit. Bejelentés nyomán november 3-
4-én befejeztük a Hatvani kultúra szórthamvas sírjának 
feltárását. Az ÉNy-DK-i tengelyű, kb. 145 x 120 cm-es, 
75-77 cm mély sírgödör É-i, nagyobbik felében 17 edény 
helyezkedett el. Egy nagyméretű és két kisebb amfora, 
nagy fazék, korsó és 3 kis bögre a sírfenéken, egy plasz­
tikus díszű kisebb fazék kb. 15 cm-rel a fenék fölött, négy 
tál és egy korsó az amforák vállain, egy fedővel fedett 
tál a legnagyobb amfora, egy bögre az egyik kisebb am­
fora szájában. A déli sírrészben kb. 80 x 40 x 14-16 cm­
es kupacban találtunk égett embercsontokat (hamu és 
faszén nélkül) , a D-i saroknál két kisebb bögre (Hatvani 
kultúra és Mészbetétes edények kultúrája) a hamvak 
DK-i végénél. 

A telek DNy-i felén, a sír közelében bronzkori, avar, 
Árpád-kori és késő középkori edénytöredékeket gyűjtöt­
tünk. Munkatársak: Gál Krisztián egyetemi hallgató, 
Gera Ágnes, Dinnyés Dóra technikusok. 

299.  Tengőd, Bati-rét  
( Somogy megye) Kö 

DINNYÉS lsTV ÁN 

1999. március 15-én végeztem bejárást. A halmok ma 
már nem láthatók, a szántás pusztíthatta el azokat. Egy 

helyütt félig szétszántott középkori (16-17. század) ob­
jektumot figyeltem meg sok patics és cserép mellett ke­
vés tégladarab található kb. 4 x 2 m-es területen. A le­
lónely a Répás-kúti dűlóben is megtalálható, de a csere­
pek zömét a Bati-réten találtam. 

300.  Tihany, Óvár 
(Veszprém megye) B, V, LT, Á 

NÉMETH PÉTER 

Feltárást végeztem a lelónelyen (MRT 2. k. 45/13. lelő­
hely) Glück Ferenc 05/67. hrsz-ú telkén. 

A próbaásatás eredménye alapján a kelta korban el­
planírozott lakóterület képe bontakozott ki, ezért első­
sorban a készülő pince helyét tartottam fontosnak meg­
ásni. A feltárás azonban a vártnál sokkal gazdagabb le­
letanyagot adott, a késő bronzkori és a kora vaskori meg­
telepedés nyomait is sikerült megtalálni. 

A feltárás módszere: a hatalmas területen célszerű­
nek tartottam kutatóárkokkal felderíteni a települési szi­
tuációt. 

A tervezett pince helyét (10 x 5 m) teljes felületen 
feltártam. Mintegy 1 ,5  m mélységig fekete, köves, ho­
mogén talajt találtam, amiben az ÉNy-i negyedben 0,5 
m mélységben kőrétegek húzódtak. A szelvény déli egy­
harmadán megtaláltuk a szálkőzetet, benne cölöplyu­
kakkal. Az északi kétharmadon eltávolították a felső 
laza kó1apokat, és egy sárga murvás, erősen ledöngölt 
felületet nyertek, melyben 1 ,5  és 2 m átmérőjű, kerek, 
szabályos, igen mély gödrök voltak beásva. A gödrök­
ben gazdag leletanyagot (La Tene C korút) találtunk. 
A szelvény közepén kirajzolódott egy élére fordított 
négyszög alakú beásás, melyet a középső gödör vágott. 
A négyzet két sarka 1 -1 cölöplyuk volt, és az objektu­
mot szürke, kis köves, döngölt föld töltötte ki. Az egész 
rendszer egy fakonstrukciót alkotott, mely a sáncmű 
része lehetett. 

A telek belseje: A telek ÉNy-DK irányban lejt, a hu­
muszréteg vastagsága nem haladja meg a 30 cm-t (ki­
véve a sánc közelében, ahol eléri az 1 m-t) . Ez alatt köz­
vetlenül elérjük a szálkőzetet. A vízszintes vagy ferde 
kó1apok alatt murvás réteg következik, mélyebben pe­
dig sárga agyagban szabályos kőrétegek. Minden árok­
ban találtunk települési nyomokat: cölöplyukakat 30-
50 cm átmérővel, ezek 20 cm-nél ritkán nyúlnak mé­
lyebbre a szálkőzetbe, aljuk általában lapos volt; hatal­
mas gödröket - részben méhkas alakú késő bronzkoria­
kat, részben hengeres falú,  egyenes aljú kelta koriakat. 
A kó1apok helyenként mesterségesen elegyengetettnek 
tűnnek - járdaként, padlóként szolgáltak. Feltártunk to­
vábbá egy kora vaskori házrészletet: sárga padlót, rajta 
vörösre égett omladékkal. Padlóréteget másutt csak tö­
redékeiben sikerült megfigyelni. 

A leletanyag igen bőséges: Urnamezős kultúra, 
Hallstatt D és La Tene D kerámia, továbbá rengeteg 
állatcsont. A fémanyag azonban szegényes: 1 db 
bronztű, 1 vas tokos eszköz és néhány késóbbi korba 
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sorolható tárgy (pl. nyílhegy) . Találtunk néhány da­
rab tűzkövet is. 

Eló'került még az őskoriakon kívül egy Árpád-kori 
fazéktöredékeket tartalmazó objektum is. 

A feltárást a NKÖM finanszírozta. 
Munkatárs: Marton Erzsébet, konzulens: Ilon Gábor. 

REGENYE JUDIT 

301 .  Tihany, Óvár, őskori földvár 
A részletes jelentést lásd a 63- 70. oldalon. 
(Veszprém megye) B, LT 

302 .  Tihany, Sajkod 
(Veszprém megye) Ró 

NovÁKI GYULA - UzsoKI ANDRÁS 

Tihany-Sajkodban kiásott és még nem betemetett gázve­
zeték árkában, több helyen római kori településre utaló 
edény- és téglatöredékeket, habarcsos kőszakaszokat fi­
gyeltünk meg. A Seregély utca Mályva utcától K-re eső 
szakaszán kidobott, nagyméretű tufa kó1apok egy meg­
bolygatott római kori sírra utalnak. A sír helye kideríthe­
tetlen. A Seregély utcában, a Mályva utcától Ny-ra eső 
szakaszon, a saroktól nem messze egy háztetőszerűen le­
fedett, részben elbontott kó1apos, római sírt találtunk, 
amelyben egy-két csonttöredéken kívül egyéb lelet nem 
került elő. A rendelkezésre bocsátott munkásokkal kitisz­
títottuk a sírt, a régész elvégezte annak dokumentálását. 

Ács ATTILA - SZÉNÁSY ZsoLT - LIPPAI JÁNOS -
DR. PALÁGYI SYILVIA 

303 .  Tisza lúc, Sarkad 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, R, Sza , Kö 
A jelenleg folyó kutatásoknak elsődleges célja, hogy fel­
tárjuk a középső újkőkori (Kr. e. 6. évezredi) falu még 
fellelhető temetkezéseit. Az 1999. évben az átkutatott 
terület megközelítette az 500 m2-t, amelyró1 összesen 3 
őskori (1 rézkori és 2 középső újkőkori) temetkezés ma­
radványa került elő. Az újonnan előkerült sírokkal együtt 
13-ra emelkedett a lelónely Alföldi vonaldíszes kultúrá­
hoz tartozó temetkezéseinek a száma. A feltárt felüle­
ten oszlophelyek, omladék és padlómaradványok figye­
lemre méltó mennyiségben kerültek elő. A cölöpmennyi­
ség és elosztás alapján bizonyosra vehető, hogy több új­
kőkori házat lehet majd rekonstruálni. A házak közvet­
len szomszédságában hatalmas méretű (átlagban 8-10 
m hosszú, 4-6 m széles, 1 ,5-2 m mély) hulladékkal teli 
gödrök sorakoztak, amelyekbó1 kettőt teljesen, egyet 
részben sikerült feltárni. Reményeink szerint alkalma­
sak lesznek az újkőkori település mindennapi életének, 
megélhetési és környezeti viszonyainak vizsgálatára, mi­
vel kerámiában, eszközanyagban, állatcsontban és nö­
vényi maradványokban bővelkedtek. 

A középső újkó1wri emlékek mellet több szarmata 
és középkori objektumot is feltártunk. 

E központi lelónelytó1 kb. 200-250 m-re északra lé­
vő kisebb dombon kutatószclvényeket nyitottunk. Az 
itteni munkálatok rézkori (Hunyadihalmi csoport) ház­
maradványokat és hulladékgödröket eredményeztek. 

Konzulense Patay Pál. 
ÜRAVECZ HARGITA 

30Li.  Tiszapüspöki, Karancs, Háromág-dűlő: 
kora bronzkori á ldozati gödör és kora vaskori épület 
A részletes jelentést lásd a Li 7-6Li. olda lon. 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) U,  R,  B ,  V 

CSÁNYI MARIETTA - CSEH JÁNOS - TÁRNOKI JUDIT 

305 .  Tiszasü ly, Dudi 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) Sza 
Tiszasüly Dudi nevű határrészén, a településtó1 távol 
D-re, Tiszasüly-Jászladány-Besenyszög határszögletben 
a Besenyszögre vezető műúttól K-re lévő csatornától to­
vább K-re, kb. 200 m-re, a gázvezeték nyomvonalának 
27,5-27,6 km-e között, kb. 80 x 50 m-es területen igen 
szórványos római kori szarmata megtelepedésre utaló 
nyomokat találtunk. A munkaárok kiásása után a profi­
lokban a lelónelyen értékelhető régészeti objektumot 
nem tudtunk megfigyelni. 

DR. MADARAS LÁSZLÓ 

306. Tiszasü ly, Györgyele-dűlő 
(vagy Sebes-éri-dűlő) 
(Jász-Nagykun-Szolnok megye) Ő, Sza , Á 
Tiszasülytó1 Ny-DNy-ra, a falutól távol a besenyszögi ha­
tár közelében, a Tiszasülyre vezető műúttól É-ra kb. 300-
400 m-re, a Sebes-ér vagy Györgyele-ér által körbefolyt 
lapos kiemelkedés közepén, a gázvezeték nyomvonalá­
nak 30,3-30,6 km-e között, 300 x 100 m-es területen át­
lagos intenzitású telepjelenségekre utaló leleteket talál­
tunk az őskorból és a szarmata időszakból. A nyomvonal 
30,9-31,1 km-e között, kb. 200 x 50 m-es területen Ár­
pád-kori cserepeket gyűjtöttünk, mennyiségük átlagos te­
lepjelenségekre utal. Mindkét helyen a munkaárok kiá­
sása után a profilokban a lelónelyen értékelhető régészeti 
objektumot nem tudtunk megfigyelni. 

307. Tolna,  Mözs, lcsei-dűlő 
(Tolna megye) U, R, B, Ge 

DR. MADARAS LÁSZLÓ 

Az S-9-es gyorsforgalmi út leletmentő ásatásán 1995-
ben és 1996-ban többek között egy 5 .  századi germán 
temetőt és ugyanazon közösség településének jó ré­
szét tártuk fel. 1999-ben a nyomvonalhoz déli irány­
ban csatlakozóan a telepnek újabb két házát és 12 göd­
rét bontottuk ki. Így a feltárt 5. századi hat-cölöplyu­
kas házak száma 15-re, a gödrök száma közel 50-re 
nőtt. 
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A kora népvándorlás kori jelenségek mellett neolit 
(Dunántúli vonaldíszes kultúra) , rézkori, kora és késő 
bronzkori települési objektumokat is kibontottunk. 

Az ásatáson részt vett Balogh András régészhallgató. 
ÓDOR JÁNOS GÁBOR 

308.  Tolna némedi, Nyebojsza 
(Tolna megye) 1 

. A falutól D-re emelkedő dombok közül a legmagasabbikon 
található a földvár. Korábban szó1őt műveltek itt, ezért a 
rigolírozással tönkretették az erődítést. A perem szélén vi­
lágháborús futóárkok és gödrök is láthatók. A Ny-i széle sza­
kadékos, itt a löszfal folyamatosan szakad le. A K-i oldalon 
közepesen meredek az oldal. Az egész földvár parlag, ma­
gas fűvel. Az egykori erődítésbó1 ma már csak a Ny-i olda­
lon látszik az egykori sáncárok nyoma, terasz formájában. 
Leletet csak a K-i oldalon, vaddisznótúrásban találtunk. 

Elkészítettük a geodéziai felmérést. 

309.  Tornyiszen tm iklós, Cserta i-dűlő 
(Za la megye) B, Ró, Kö 

MIKLÓS ZSUZSA 

A lelóbely az M70 autóút Letenye és Tornyiszentmik­
lós közötti nyomvonalán, a 19+950-20+056 kilométer­
szelvények között található. A falu határának Ny-i széle 
közelében az Ó-Lendva-patak holt ága É-i partján, az 
ártérbó1 enyhén kiemelkedő halmon, 250 x 120 m-es 
területen sok apró, kopott, edénytöredéket találtunk te­
repbejárásunk során. A leletek késő bronzkori, esetleg 
római és középkori településró1 árulkodnak. 

A tervezett nyomvonal a lelóbely közepén halad ke­
resztül. Az építkezés megkezdés előtt a településnyo­
mok szondázó ásatása szükséges. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR 

3 1 0 .  Tornyiszentmiklós, Kü lső-Pá l ika 
(Za la megye) Kö 
A lelóbely az M70 autóút Letenye és Tornyiszentmiklós 
közötti nyomvonalán, a 17+466-17+650 kilométerszelvé­
nyek között található. A ma már mesterséges mederben 
az Ó-Lendva-patakba folyó Lendvaújfalui (Bodorvölgyi)­
patak egykori, a Kerkába tartó medrének É-i partján, a 
vizenyős területbó1 szigetszerűen kiemelkedő, 240 x 
100 m-es területen, friss szántásban elszórtan lehetett kö­
zépkori edénytöredékeket találni terepbejárásunk során. 
A tervezett nyomvonal D-i részébó1 mintegy 150 x 150 m­
es területet érint. Az építkezés megkezdés előtt a közép­
kori településnyom szondázó ásatása szükséges. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR 

3 1 1 .  Tornyiszen tmiklós, Nagyszegi-dűlő 
(Zala megye) V, Ró 
A lelóbely az M70 autóút Letenye és Tornyiszentmik-

lós közötti nyomvonalán, a 16+650-16+800 kilométer­
szelvények között található. A községhatár K-i széle kö­
zelében, az Ó-Lendva-patak és a Kerka-folyó holt ága 
fölé magasodó domb tetején. A megfigyelésre nem iga­
zán alkalmas körülmények (őszi mélyszántás boroná­
latlan bakhátai, valamint gazos lucerna) ellenére terep­
bejárásunk során egy 150 m átmérőjű területen sike­
rült néhány őskori (kora vaskori) és talán római kori 
házikerámia-töredéket gyűjteni. A tervezett nyomvo­
nalba a lelóbely D-i harmada, mintegy 150 x 150 m-es 
területet esik. Az földmunkák megkezdés előtt a szon­
dázó ásatás elvégzése szükséges. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR 

3 12 .  Tornyiszentmiklós, Tüskei-dűlő 
(Zala megye) Kk. Kú 
A lelóbely az M70 autóút Letenye és Tornyiszentmik­
lós közötti nyomvonalán, a 19+230-19+370 kilométer­
szelvények között található. A falu belterületének Ny-i 
széle közelében, az Ó-Lendva-patak É-i partjára enyhén 
lejtő domboldalon, a megfigyelésre nem igazán alkal­
mas körülmények (őszi mélyszántás boronálatlan bak­
hátai) ellenére, terepbejárásunk során 120 x 80 m-es 
területen, elszórtan találtunk késő középkori - kora új­
kori edénytöredékeket. A tervezett nyomvonal a lelő­
hely közepén halad keresztül. A földmunkák figyelem­
mel kísérése szükséges. 

VÁNDOR LÁSZLÓ - PUSZTA SÁNDOR 

3 13 .  Törökbá l int, Tópark 
(Pest megye) Ő 
Törökbálint, Tópark őskori lelóbelyen a Pest Megyei Mú­
zeumok Igazgatósága 1995 óta folytat feltárásokat a te­
rület fokozatos beépítésével párhuzamosan. A feltárt te­
rületen 27 objektumot találtunk: házakat, gödröket, cö­
löplyukakat. 

131 A. és 13/B. objektumok: két, egymással össze­
függő kisebb gödör, bennük égés nyoma, körülöttük cö­
löp lyukak rendszere. 

3 .  objektum: nagyméretű, kisebb gödrök rendszeré­
bó1 áll. Beló1e sok kerámia, állatcsont és patics került elő. 

2. objektum: nagyjából téglalap alakú; rosszul ége­
tett, szabálytalan alakú agyagtömbökkel van kirakva. 
Ezek felett egy ló (?) koponya, alattuk nagy edények da­
rabjai egy helyen. Az objektumból nagyon sok kerámia, 
égett és nem égett állatcsont mellett faragott csont 
„masni", tavi kagyló és egy vas ( ! ) ,  köpűs, hegyes szer­
szám vagy fegyver került elő. 

15 .  objektum: ház, beló1e több orsógomb, egy fe­
kete obszidiándarab, állati bordából készült, két végén 
rovátkolt szerszám, bronzöntvény (?) darab került elő a 
sok kerámia és állatcsont mellett. (Bordából készült esz­
köz a 11. objektumban - házban - is volt.) 

14. objektum: körülötte félkörben cölöplyukak he­
lyezkednek el. 
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27. objektum: nagyméretű, mély, beló1e sok kerá­
mia, több orsógomb is cló'kcrült. 

A leletanyag döntő része kerámia és állatcsont. A 
kerámia kézzel formált, vastag falú, jellegzetes díszítés 
az ujjbenyomásos, vízszintes léc, a kerek, a vízszintes és 
a 2 ujjbenyomással tagolt vízszintes bütyökfül. A finom­
kerámiából egy grafitos, kihajló peremű, átfúrt bütyök­
fülű tál peremtöredéke (6. objektum) és egy erős has­
élű, csíkozott peremű urna töredéke (10. objektum) em­
lítésre méltó. 

3 1 Li .  Ül lő,  1 .  lelőhely 
( Pest megye) Sza , A, Á 

DR. MARÓTI ÉVA 

A MOL beruházásában épülő Vecsés-Csepel II. gázve­
zeték megelőző feltárása során történt meg a lelónely 
feltárása kb. 1080 m2 területen. 

A felszíni leletek alapján várható volt szarmata és 
avar telepobjektum eló'kerülése, a kibontott objektu­
mok közül egy sem kapcsolható biztosan e korszakok­
hoz. Egyedül a lelet nélküli 8. gödör korábbi a gödör 
szélén áthaladó 5„ Árpád-kori ároknál. Jelentősebb 1 2-
13 .  századi leletanyag a 10. gödörbó1 (edénytöredékek, 
bronzkorong) és a 13 .  házrészletbó1 (edénytöredékek) 
került elő. 

3 1 5 . Ül lő, 2 .  le lőhe ly 
( Pest megye) Á 

DINNYÉS Is TV ÁN 

A Vecsés-Csepel II. MOL gázvezeték 1 + 240 - 1 + 860 
km szakaszán 23 telepobjektumot és két II .  világhábo­
rús lövészgödröt találtunk. A telepobjektumok a lelő­
hely keleti részén (egykor vizenyős területet DNy-on ha­
tároló magaslat széle) sűrűsödtek. 14 gödör, gödörrész­
let, 8 árokrészlet, többsége lelet nélküli, 9 telepobjek­
tum Árpád-kori leleteket tartalmazott. Feltártunk egy 
árok betöltésén létesített, agyaggal tapasztott fenekű ke­
mencét, melynek sütőfelületét egyszer megújították. 

DINNYÉS Is Tv ÁN 

3 16 .  Vác ,  Káptalan utca 9. (MRT 9. k. 31 /3q  l h . )  
(Pest megye) Kk, Ú 
1999. októberében ház alapárkainak kiásásakor régészeti 
megfigyeléseket végeztünk. Az árkok 140 cm mélyek vol­
tak. Újkori töltés mutatkozott legalul némi patics foltok­
kal. Lelet nem került elő egy szórványos sgrafitto díszes 
18. századi táltöredéket kivéve. A 11 .  számú ház mellett 
ásott statikai erősítésre szolgáló gödröket 2,5 m mélysé­
gig lehetett követni. Eló'került a 11. számú ház alatti pince 
támfala, újkori, kötőanyaga erősen homokos. A ház fel­
menő falába két középkori kváder van befalazva. A há­
rom statikai gödör közül a középsó'bó1 gyűjtöttünk lele­
teket: általában újkori cserepeket, egy-két 15-17. századi. 
Az újkori cserepek között volt a Katona Lajos utca 

12. szám alatt feltárt fazekaskemencében készültekkel 
egyező típusú színes, minLás mázas Lüreuék is. 

TETTAMANTI SAROLTA 

3 17. Vác, Konstantin  tér ( MRT 9 .  k. 3 1  /2 ,  2a .  
lelőhely) 
( Pest megye) Á, Kö 
A székesegyház előtti tér díszburkolata készítése előtt te­
repegyengetés során középkori objektumok és leletek ke­
rültek felszínre. A tér Ny-i szélén ásott 45 m hosszú ré­
tegvizsgáló kutatóárokban gödrök, tűzhelyek, házmarad­
ványok metszeteit dokumentáltuk. A leletek a 11-16. szá­
zadot ölelték föl. Az árok ÉK-i végén kőfalat találtunk. 
Mivel feltételezéseink szerint itt húzódott a magyar vá­
ros kerítőfala, a tér átellenes, K-i oldalán egy második 
kutatóárokkal megvizsgáltuk, folytatódik-e a fal a feltéte­
lezett irányban. Falat nem találtunk, de a magyar város 
többrétegű településének objektumait, hulladékgödröt, 
járószintet, Árpád- és késő középkori kerámiát igen. 

TETTAMANTI SAROLTA 

3 1 8 . Vác, Múzeum utca 1 Li .  (MRT 9 .  k. 3 1  /2 .  k. l h . )  
(Pest megye) Kk, Tö, Kú 
Házépítéskor pincetömb kiemelésének földmunkáit figyel­
tük. A gödör oldalainak metszetei leégett paticsfalú ház és 
hulladékgödrök maradványait mutatták. A gyűjtött lele­
tek késő középkoriak, török koriak és kora újkoriak voltak. 

TETTAMANTI SAROLTA 

3 1 9. Vác, Piac utca (MRT 9.  k. 3 1  /3q lelőhely) 
(Pest megye) Kö? 
A Piac utcában az Európai Kereskedelmi Bank Rt. épü­
lete előtt 1999 októberében kábelfektetéshez kis tégla­
lap alakú gödröket ástak. Az egyikben valószínűleg kö­
zépkori falrészlet mutatkozott. Teteje az utca szintjétó1 
120-150 cm mélyen volt (+ a 20 cm vastag aszfalt ré­
teg). Anyaga zöldes kőzet, riolittufa, s kevés tégla. A 
DNy-ra eső következő gödörben, a saroknál már nem 
volt meg. Részletes megfigyelésre nem nyílt lehetőség. 

TETTAMANTI SAROLTA 

320.  Vác, Székhegy-dűlő ( Pogá nyvár) 
(MRT 9 .  k. 3 1  / 1 3 . lelőhely) 
( Pest megye) B, Á 
Leletmentő ásatást végeztük Vác, Székhegy-dűló'ben, a 
régészeti szakirodalomban Pogányvár néven ismert 
bronzkori földvár területén. A földvár 1 979 óta régé­
szeti védettség alatt áll, a védettség azonban 1999-ben 
nem volt bejegyezve a Váci Földhivatalban. Az eredeti, 
a védettség kimondásakor érvényes helyrajzi szám is 
megváltozott, mivel a területet többször megosztoLLák, 
s az új helyrajzi számokról a területileg illetékes múze­
umot nem értesítették. Így fordulhatott elő, hogy jog-
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erős építési engedély birtokában 2000. október elején 
építkezést kezdtek a földvár Ny-i részén. Ekkor derült 
ki, hogy a helyszín azonos a bronzkori erődített telep­
pel. A munkát leállítottuk, és azonnal megkezdtük a le­
letmentést. 

Az 1733 m2 nagyságú területen a Hatvani kultúra 
egyrétegű településéhez tartozó objektumokat: 69 göd­
röt és számos cölöplyukat tártunk fel. Az egymás mel­
lett sűrűn elhelyezkedő, kerek vagy megközelító1eg kör 
alakú gödrök túlnyomó többsége hulladékgödör, több 
esetben egymásba ásott objektumok. Két igen nagymé­
retű, egymásba ásott gödrök sorából álló komplexum 
eredetileg anyagnyerő helyként funkcionálhatott (4. és 
23.  objektum) . Néhány gödör biztosan tárolóhely volt; 
ilyen pl. a 46. gödör, amelynek alján nagyméretű, a föld 
nyomása alatt összeroppant urna állt. A gödrök többsé­
gében gazdag leletanyag volt, igen sok kerámiát és állat­
csontot, ezenkívül kő- és csonteszközöket tartalmaztak. 
Feltűnő a kész- és félkész csonteszközök nagy száma és 
formagazdagsága. Az 1. gödör alján ép bronzlándzsa­
csúcs feküdt, a 3 . ,  a 8. gödörben bronztű szárát, a 4. 
objektumban bronzhuzaldarabkákat találtunk. 

Több helyen átvágtuk a telep É-i és D-i oldalán hú­
zódó földsáncot. A sáncföldbó1 kizárólag hatvani leleta­
nyag került elő. Ugyanakkor kiderült, hogy a hatvani 
település az erődített részek alatt is folytatódik. Külö­
nösen a Duna feló1i, déli sánc alatt találtunk - a telepü­
lés többi részéhez hasonlóan - sűrűn elhelyezkedő göd­
röket. Itt került elő egy tapasztott padló töredezett ma­
radványa is. Mindez arra utal, hogy az erődítés min­
denképpen a hatvani település életének egy késői/má­
sodik szakaszában készült. Egyelőre nem zárható azon­
ban ki az ennél késó'bbi keltezés sem. 

A feltárt terület déli szélén a sánc belső oldalánál a 
Hatvani kultúra hamvasztásos urnasírja került elő. A 
nagyméretű, álló helyzetű, seprűs díszű fazék oldalára 
nagyobb edény fenekét borították. Ez alatt oldalára dó1ve 
gömbölyded testű, füles edényke feküdt. Mindkét edény 
tele volt hamvakkal (40. objektum). 

Az eló'került leletanyag a Hatvani kultúrához sorol­
ható. A klasszikus típusokon kívül előfordulnak benne ko­
rai, a Nagyrévi kultúra felé mutató típusok, de vatyai jel­
legű darabok is. Feldolgozása során így elsősorban a hat­
vani kultúra belső időrendjéró1 nyerhetünk új adatokat. 

Szórványosan Árpád-kori leletek is eló'kerültek. A 
Hatvani kultúrához tartozó 33 .  gödör alján kirajzolódó 
cölöplyukban ép Árpád-kori fazék került elő, a fazekat 
szájjal felfelé a cölöplyukba állították. A 23/ A gödörben 
csigavonalas Árpád-kori fazék darabja voltak. 

A feltárt területen javasoltuk a védettség feloldását. 

32 1 . Vác, Vár ( MRT 9. k. 3 1 / 1 .  lelőhely) 
( Pest megye) Kö, Tö, Kk 

KővÁRI KLÁRA 

1999-ben folytattuk a helyreállítást és falkonzerválást 
megelőző kutatást a Ny-i, Dunára néző várfal déli sza-

kasza előtt. Feltártuk a kettős cölöpsort egészen a déli 
sarokLorony előtti részig. A ferences kolostor K-i sarka 
előtt feltártunk egy téglaboltozatos pincét, amelynek D­
i hosszanti és K-i rövid támfala középkori, vagy török 
kori eredetű lelet. Eló'bbinek részletét 1979-ben Kozák 
Károly és Kárpáti János kutatta. 1998-ban még egyszer 
megkerestük (1. jelentést arról az évró1) , most a K-i rö­
vid támfalig teljes egészében kitisztítottuk. A K-i rövid 
támfal együtt épült a kolostor K-i falának alapfalával. 
Itt egy késő török kori, vagy korai barokk pincéró1 lehet 
szó. A kolostor D-i fala mentén tovább Ny felé haladva 
próbáltuk tisztázni a több, mint 3 m vastag, 1998-ban 
ismét megkutatott falrészlet folytatását D-i irányban. A 
kőfal kövei teljes egészükben kitermeltettek az újkor kez­
detén, s az alapozási árok törmeléksávja mutatta csu­
pán az alaprajzot, amely szerint egy többszörösen tom­
paszögben törő falvonulatról van szó. Ny felé az alap­
rajz még tovább tisztázandó. Ez objektumtól ismét Ny 
felé újabb török kori és talán kora újkori falrészletetek 
kerültek elő. Periódusaik tisztázása nagyon nehéz, mert 
lényegi részeikre ráépül a ferences kolostor. Az ásatást 
a Polgármesteri Hivatal finanszírozta a vár helyreállí­
tási program keretében. 

TETTAMANTI SAROLTA 

322 .  Vác, Zichy Hippolyt u tca 2Li .  
(MRT 9. k. 3 1  /3a .  lelőhely) 
(Pest megye) Kö 
Társasház mélygarázsa földjének kiemelése előtt, kuta­
tóárokban és a földkiemelés közben, valamint a gödör­
oldalak metszetének tisztítása során tisztáztuk, hogy a 
középkori német várost kerítő 15 .  századi kőfal és azon 
kívül futó két vizesárok - egy keskenyebb és egy széle­
sebb - a telek DNy-i széléhez közel húzódik ÉNy-DK-i 
irányban. A kőfal köveit kitermelték, csak a törmelék­
sáv jelezte kiterjedését. 

323 .  Vámospércs, Vi l longó 
( Hajdú-Bihar megye) Sza, A, Á, Kk 

TETTAMANTI SAROLTA 

A leló'hely Vámospércstó1 K-re, a nyírábrányi országút 
(48-as számú főútvonal) vonalától kb. 500 m-re É-ra, a 
4/9. E.sz. csatorna és az attól Ny-ra lévő csatorna között 
található. Ez a terület a Nyírség D-i nyúlványára esik. 

Egy nyírábrányi lakos tormaföldjén emberi kopo­
nyát talált. Mivel azt gondolta, hogy a koponya egy bűn­
tényró1 tanúskodik, ezért bevitte a vámospércsi rendőr­
őrsre. A találóval történt egyeztetés után helyszíni szem­
lére került sor. A koponya leló'helyét ugyan nem sike­
rült pontosan azonosítani, viszont a mélyen szántott 
tormaföld átvizsgálása során kiderült, hogy itt egy igen 
intenzív, a szántás miatt erőteljesen pusztuló császár kori 
település (J. század) LalálhaLú. Nagy mennyiségű csere­
pet, állat- és embercsontot - övet és egy vastárgy töre­
dékét - sik�rült a leló'helyen összegyűjteni. Az össze-
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gyűjtött leletanyag zömét kitevő szarmata kerámia 
(97%) mellett késő középkori mázas és mázatlan kerá­
miatöredék is volt. A lelónelytó1 D-re a dombháton két­
három Árpád-kori cserepet is gyűjtöttünk. Ásatásra saj­
nos a tormaföldön már nem volt lehetőség, a tulajdo­
nos a régészeti jelenségeket védő humuszréteg lefejtése 
után mélyen felszántotta a sárga altalajt. 

A tulajdonossal történő megállapodás után a kb. 50-
60 cm vastagságú humuszt géppel lefejtettük. 

A Villongó területén feltárt csaknem 800 m2-es te­
rületen alapvetően egy települést és egy temetőrészt tud­
tunk elkülöníteni. 

A településen feltártunk öt téglalap alakú, félig 
földbe mélyített, cölöpszerkezetű házat, melyek mé­
retüknél fogva kis családi közösségek lakhelyéül szol­
gáltak. A házak közötti üres területeken találtunk kü­
lönböző mélységű és formájú (alapvetően méhkas 
alakú vagy sekély lencseformájú) gödröket. A mélyeb­
bek agyagnyerő gödrök lehettek, a többi pedig tárológö­
dörként funkcionált. Az 50. sz. háztól D-re lévő kút 
valószínűleg biztosította a tiszta ivóvizet. A 10„ 11„  
15 .  sz .  ház nagyjából egy házsort alkot. A házakhoz 
tartozhattak a különböző funkciójú gödrök, így pl. az 
50. sz. házhoz a 63 .  és 73 .  sz„ illetve a 95. sz. házhoz 
tartozott a 96. sz. 

Cölöpökön álló konstrukció alapja lehetett a sekély, 
több cölöplyukat tartalmazó gödör: pl. 69„ 70. sz. a ki­
sebbek közül és a 67„ 72. sz. a nagyobb méretűek közül. 
Ezek az objektumok a lakóövezettó1 É-ra találhatók, s 
itt tártuk fel a 16. számot viselő gyepvasérc-halmot, ami­
nek alapján szabadtéri műhelyrésznek határozhatjuk 
meg, ahol vasérc olvasztását is végezhették. A területet 
árok választotta el a telep többi részétó1. 

A leletanyag előzetes átvizsgálása után a 3. század 
végére-4. század elejére keltezhető szarmata települést 
tártunk fel. 

A temetőrészlet időrendi viszonyát a településhez 
képest az egymást metsző gödrök és sírgödrök adhatják 
meg. A 75. sz. sírt a 76. sz. gödör, a 84. sz. sírgödröt 
metszi a 82. sz. gödör. Az ÉNy-DK, illetve DK-ÉNy-i tá­
jolású sírokból álló temetőrészlet korábbi lehet a tele­
pülésnél. Csak a 75.  sz. sírban volt egy vaskés, az összes 
többit kirabolták, az eke szétdúlta, vagy melléklet nél­
küli volt. Néhány sír betöltésében azonban találtunk 
szarmata (kézi és/vagy korongolt) kerámiát. 

„Kilóg" a temetkezésekbó1 az 55. sz. zsugorított sír, 
bár meg kell jegyeznünk, hogy tájolása éppúgy ÉNy-DK­
i, mint a többié, értékelhető melléklete nem volt, ezért 
csupán a rítus alapján mondhatjuk őskorinak. 

Egyértelműen különbözik az 57. sz. lovassír, amely 
metszette a 68. sz. szarmata gödröt, a sír betöltésében 
szarmata cserepek is voltak. A sírt az aranyozott bronz­
veret mellékletek alapján a 8. századra kelteztük, s avar­
nak határoztuk meg. Az, hogy a lovas-sír is ÉNy-DK-i 
irányítású, és betagozódik a többi sír közé arra utal, hogy 
egy avar temető szélét is sikerült megfognunk. 

DANI JÁNOS 

32Li .  Városlőd, Újmajor 
(VeSLf.>ré r r 1  rnegye) U ,  R 
Az ásatás célja: a tavalyi szondázó ásatás folytatásaként 
az akkor nem teljesen feltárt nagy gödör és egy házrész­
let kiegészítése volt. A lelónely egyike a szentgáli Tűzkö­
veshegy körüli lengyeli korú telepeknek, 1989-ben Bíró 
Katalin és Rainer Pál terepbejárásaként vált ismertté. Az 
OTKA által finanszírozott, 1995. óta folyó kutatás célja -
melynek egy állomása ez a szondázás - a Tűzköveshegy 
körüli lengyeli telepek anyagának összehasonlítása. A je­
lenlegi feltárás a NKÖM támogatásával folyt. 

A lelónely területét a kislődi tsz műveli, Üregi Lő­
rinc elnöktó1 engedélyt kaptam a takarmánykukoricá­
ban egy 10 x 10 m-es terület feltárására, zöldkár fize­
tése nélkül. A tavalyi szelvénysortól keletre j elöltük ki 
kutatóárkainkat, a számozás folyamatos. Megtaláltuk a 
nagy gödör keleti szélét, a leletanyag a tavalyinál jóval 
kisebb mennyiségű benne. Feltártuk továbbá az ÉNy­
DK-i irányú cölöplyuk-sorral kelet feló1 párhuzamos má­
sik sort, a ház azonban még így sem teljes. Találtunk 
továbbá az elóbbire meró1eges másik házrészletet, mely­
nek cölöplyukait az előző gödörbe ásták bele, tehát ké­
sóbbi építmény. Ez a ház nagy tűzben égett le, a cölöp­
lyukak és a házhoz tartozó gödör erősen megégett pa­
ticcsal volt kitöltve. Az egyik cölöplyukban egy ép ka­
nalat is találtunk. Munkatárs: T. Bíró Katalin 

REGENYE JUDIT 

325 .  Vászoly, Buka (MRT 2. k. 50/2 .  lelőhely) 
(Veszprém megye) 1 
Hiányos emberi csontváz részei - valószínűleg az 1934-
ben megtalált római sír halottjáé - kerültek elő gázvezeték 
építése során és jutottak be a Laczkó Dezső Múzeumba. 

326.  Vecsés, Li. lelőhely ( Dögégető) 
( Pest megye) B, Sza , Á. ú 

RAINER PÁL 

A Vecséstó1 DK-re fekvő Dögégető nevű határrészben, 
az épülő új gázvezeték 2 + OOO - 2 + 800 km-szelvényé­
ben, összesen 800 m hosszúságban, a 7 m szélességben 
az altalajig lehumuszolt és megnyesett sávban nagy te­
rületen elszórva jelentkeztek a régészeti objektumok el­
színeződései. 

A széles dombhát tetején és oldalain lévő lelónely 
alacsonyabb, a szárazulat aljában egykor folyó vizekhez 
közelebbi részein mind az északi, mind a déli lejtőn késő 
szarmata településhez tartozó házakat, gödröket talál­
tunk. Az északi lejtő aljában néhány Árpád-kori gödröt 
is kibontottunk, csekély leletanyaggal. A lelónely északi 
szélén egy melléklet nélküli, háton nyújtott, meglehe­
tősen rossz megtartású sír is előkerült. A közelében lé­
vő, értékelhető leletanyag nélküli árkok és gödrök min­
den bizonnyal újkoriak lehetnek. 

A lelónely egész területén elszórtan találtunk lelet­
anyag nélküli, vagy leletanyagot alig tartalmazó új- és 
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legújabb kori beásásokat, az utóbbiakban nem ritkán II. 
világháborús lőszerekkel, repeszekkel. 

A dombtető legmagasabb részén a középső bronz­
kori, korai vatya telep jellegzetes, gazdag leletanyagát 
tártuk fel. Az egyrétegű telepeknek csak a déli szélét 
érintette néhány szarmata beásás. 

A fentiek figyelembevételével a felszíni jelenségek 
alapján egy leló'helynek tartható lelónelyen valójában 
térben és idó'ben is jól elkülönülően több korszak (kö­
zépső bronzkor, késő szarmata kor, Árpád-kor stb.) ,  va­
lamint több település emlékanyaga figyelhető meg (a 
szarmata anyag két-, az Árpád-kori egy tanyaszerű te­
lephez tartozhatott) . 

A régészeti leletek és a dokumentáció a területileg 
illetékes ceglédi múzeum gyűjteményébe kerültek. 

DR. SZABÓ GÉZA 

3 2 7. Vecsés, 3 3 .  lelőhely, MOL- 1 1 .  (Vecsés-Csepe l )  
(Pest megye) Sza , A ,  Á 
A 7 m széles felületen kb. 130 m hosszan nyúlt el a lelő­
hely. Az alig észrevehető domb közepén, azaz egykor 
legmagasabb részén valószínűleg elpusztultak az objek­
tumok, kb. 20-25 m hosszan. A domb két oldalsó lanká­
ján kb. 100 méterre egymástól árok határolja (?) a tele­
pülésrészletet. Az itt talált foltként jelentkező objektu­
mok egy része geológiai eredetű, egy része valószínűleg 
agyagbányászó gödör volt. Leletanyag rendszerint_ nem 
került elő beló1ük. · · 

A leló'helyen 59 szarmata, avar és Árpád-kori ob­
jektumot találtunk. A szarmata és Árpád-kori telepü­
lésbó1 fó1eg gödröket, árkok részleteit és egy házat tár­
tunk fel. Az árkok egy része vízelvezető ároknak bizo­
nyult. Az objektumokkal legsűrűbben fedett terület a 
domb két szélén, a lankás részen helyezkedett el. A fel­
tárt 6 népvándorlás kori temetkezésbó1 el6került lele­
tek: vascsatok, vaskés, vasnyílhegyek, bronzkarkötők, 
csont íjmerevítők, kézzel formált sírkerámiák, orsógomb, 
gyöngyök. A sírok mindegyike bolygatott volt, két eset­
ben a rablógödör (?) foltját is megtaláltuk. Három sír 
sarkaiban kerek elmosódott elszíneződéseket találtunk, 
de határozott sírszerkezet nem mutatkozott. 

328.  Vecsés, 69. lelőhely 
(Pest megye) Ő, Á 

DR. TARI EDIT 

A MOL beruházásában épülő Vecsés-Csepel II. gázve­
zeték megelőző feltárása során történt meg a lelónely 
feltárása kb. 420 m� területen. A leendő vezeték ÉK-DNy 
irányú, 6 m széles sávjában a gépi humuszolással, gépi 
és kézi nyeséssel az altalajig távolítottuk el a talajt. Csak 
a munkaterületen előkerült objektumokat és objektum­
részleteket bontottuk ki. Munkaterületünk ÉNy-i olda­
lán a Barátság I. vezeték húzódik. 

A leló'hely a Vecsés 97. lelónely ÉK-i része, Vecsés 
topográfiai bejárása során összefüggésüket nem lehe-

tett megfigyelni. A két lelónely közötti határozott mé­
lyedésre tekintettel kezeltük önálló leló'helyként a Ve­
csés 69-et, annak ellenére, hogy a mélyedésben a 69. lh. 
22. árka és a 97. lh. 101 . árka néhány méterre van egy­
mástól. 

A lelónely dombtetői részén egymást keresztező ár­
kokat (részben Árpád-koriak, részben talán korábbiak, 
de lelet nélküliek) bontottunk ki, közelükben cölöplyuk­
szerű gödröcskékkel és 4 gödörrel, gödörrészlettel. A 
lejtőkön feltárt árokrészletek, gödrök biztosan (kerámia) , 
illetve valószínűen (betöltés) Árpád-koriak. A 25. gö­
dörbó1 (Árpád-kor?) kutya vázrészlete került elő. Hu­
muszrétegben őskori oldaltöredéket találtunk. 

A bontási munkák irányításában Horváth Tünde 
vett részt. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 

329 .  Vecsés, 97. lelőhely 
(Pest megye) Ő,  Sza, H, Á, Kk 

DINNYÉS IsTv ÁN 

A Vecsés-Csepel II. MOL gázvezeték 3 + 970 - 4 + 300 
km szakasza patakvölgyek közötti, tagolt felszínű domb­
hátat keresztez. A dombhát legmagasabb részén, kb. 50 
m-es sávban 10-11. századi temető 41 sírját, sírmarad­
ványát tártuk fel a régebben szó1ő-, az utóbbi évtize­
dekben erdőtelepítéssel bolygatott területen. Három sír­
ban voltak lócsontok, kettó'ben lószerszám (kengyel, 
zabla) is. Két női sírban találtunk kerek és levél alakú 
csüngős, kéttagú aranyozott ezüst ruhavereteket, több 
sírban pedig egyszerű bronzékszereket (nyakperec, kar­
perec, gyűrű, hajkarika) és üveggyöngyöket. A domb­
háton 62 Árpád-kori telepobjektumot (29 gödör, 23 árok, 
2 ház, 1 kemence, 1 tüzelónely, 6 objektumrészlet) és 
egy késő középkori gödröt tártunk fel. A temető terüle­
tén levő 12-13 . századi árkok sírokat fedtek, metszet­
tek. A 45. sz. szabadtéri kemencét sárga agyagos alta­
lajra, szürke agyagból építették, szája DNy-ra nyílott, ol­
dala 40-45 cm magasan maradt fenn. Néhány jellegte­
len őskori és szarmata edénytöredék és egy kó'balta tö­
redék szórványlelet került elő. Az Árpád-kori telepob­
jektumok többsége a lelónely ÉK-i, a 69. lelónellyel össze­
érő részén helyezkedett el. 

HORVÁTH TüNDE - DINNYÉS ISTVÁN - HEGEDŰS ATTILA 

3 30.  Veszprém,  Szabadság tér 1 „  Kapuváry-ház 
( MRT 2 .  k. 5 1 . belterület) 
(Veszprém megye) Ú 
Az épület teljes felújítása, udvari részén (részint Ny felé 
azon is túlterjedve) mélygarázs építése folyt. 

Az udvaron, az épülettó1 Ny-ra, az É-i szárny meg­
maradt Ny-i végtó1 16 m-re Ny-ra egy kó'boltozatos ba­
rokk szennyvízcsatorna maradványát figyeltem meg és 
dokumentáltam. A csatorna iránya: NyDNy KÉK, ere­
detileg valószínűleg az épület É-i szárnyának DNy-i sar­
kához vezetett. 
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A „Veszprémi 7 Nap" c. helyi újság (1999. április 
15-i ,V. évfolyam 15.  szám) híradásával ellentétben, az 
építkezés során semmiféle olyan jelenséget nem észlel­
tem, ami arra utalt volna, hogy az 1790-es években épült 
Kapuváry-háznak bármilyen előzménye lett volna. 

RAINER PÁL 

3 3 1 . Veszprém, Vár u tca 1 .  (MRT 2 .  k. 5 1 .  bel terület) 
(Veszprém megye) Kö 
Az épület kicsiny, háromszögletű udvarának betonozá­
sát próbaképpen felbontva megállapítottuk, hogy 0,40 
m vastag legújabb kori szemét és építési törmelék alatt 
már a Várhegy oldalának egyenetlen, természetes szik­
lafelszíne kezdődik. 

RAINER PÁL 

3 3 2 .  Veszprém, Veszprémvölgyi apácakolostor 
(Veszprém megye) Á, Kö, Kk 
A veszprémvölgyi apácakolostor egyike a legkorábbi ko­
lostorainknak, alapítását a történeti adatok és a hagyo­
mány Szent Istvánhoz és családjához köti. A görög nyelvű 
alapítólevél, melynek keltezése nem ismert, Könyves Kál­
mán 1109-es átiratában maradt ránk. Az átirat megemlé­
kezik arról, hogy a monostor létesítőjének nyelvén író­
dott az eredeti oklevél, Szent István pecsétjével megerő­
sítve. Ezért a történeti kutatás során felmerült, hogy az 
alapítás kapcsolatba hozható Szent Imre herceg kiskorú 
menyasszonyával, aki bizánci hercegnő volt. A kegyes ha­
gyomány szerint itt készült az a miseruha, mely a koro­
názási ékszeregyüttes része lett. Ismert Veszprém város 
szoros kapcsolata a mindenkori magyar királynékkal is. 
A 13. századtól a monostort ciszterci apácák lakták egé­
szen a török hódításig. A monostor átépítéséró1 tanúsko­
dik az 1387-es szerződés, melyben az apácák megbízzák 
bizonyos Konch mestert, hogy igényeiknek megfelelően 
bővítse az épületegyüttest. A monostort 1552-ben az apá­
cák elhagyták a török közeledtének hírére. Birtokaikat és 
a romokat 1625-ben a győri jezsuiták kapták meg, akik 
1749 körül kezdték építeni a mai templomot. Az épület 
teljesen sosem készült el, és a rend II. József korában tör­
tént feloszlatása után hosszú ideig üresen állt. Ma a vesz­
prémi Laczkó Dezső Múzeum kőraktára található benne. 

Az 1930-as években a templom környezetében Rhé 
Gyula végzett feltárásokat, melynek során az épületegyüt­
tes egyik kései periódusát hozta felszínre. Ennek alap­
rajzi összefüggései - további feltárások hiányában - nem 
voltak értelmezhetőek. A romok konzerválására azóta sor 
került, ám a rendszeres karbantartás hiányában a falak 
szétfagytak és pusztulásnak indultak. Az 1960-as évek­
ben sor került a jezsuita templom tetőszerkezetének 
helyreállítására, de ennél több azóta nem történt. 

1996-ban fogalmazódott meg az igény a romterület 
rendezésére és a j ezsuita templom helyreállítására. Ezek 
után Veszprém völgy bekerült a millenniumi műemlék­
helyreállítások programjába. Az anyagi feltételek 1998 

őszére teremtődtek meg a munka elkezdésére. Ekkor ása­
tásra előkészítettük az igen elhanyagolt állapotban levő 
romterületet. A romokat benövő kiserdőt kiirtottuk, 
megtörtént az ásatási terület lekerítése és a felvonulási 
épület kialakítása. Elkészült a rom és környezetének ge­
odéziai felmérése. 

1999-ben a kutatásra szánt pénzügyi keret felsza­
badítása után augusztusban kezdhettük el az ásatást. A 
november közepéig tartó időszak alatt megkezdtük az 
1930-as években feltárt romok hitelesítő ásatását a te­
rület szelvényezésével. Ezzel párhuzamosan szondázó 
feltárást kezdtünk a jezsuita templom közvetlen környe­
zetében. Szándékunk az volt, hogy áttekintő képet kap­
junk a terület rétegviszonyairól és megpróbáljuk leha­
tárolni az épületegyüttest. Megállapítottuk, hogy a ké­
ső középkori templom az 1749-körül épült jezsuita temp­
lom alatt található. A barokk templom építésekor alap­
falként használták fel a korábbi épület maradványait. 
Sikerült meghatároznunk a késő középkori templom 
északnyugati sarkát, nyugati falát és déli falának egyes 
szakaszait. Az eddig eló'került falak alapján valószínű­
sítjük, hogy a monostor lakószárnya a templomtól délre 
helyezkedett el. Pontos alaprajzát csak további feltárá­
sok során lehet meghatározni. Az 1930-as években fel­
tárt romterület - az eddigi ásatási adatok alapján - nem 
korábbi a 14. század végénél-15. század elejénél. Nem 
zárható ki, hogy a romok részben vagy teljesen a Konch 
mester által 1387-ben emelt épületekl1ez tartoznak. Ezen 
a területen és a jezsuita templomtól északra, ezt meg­
előzően használt középkori telepobjektumokri.\ bukkan­
tunk, melyek megszüntetésére ezen nagy átépítés kap­
csán került sor. Egyelőre nem dönthető el, hogy ezek 
egy korábbi település részei (melyet a történeti adatok 
alapján feltételezhetünk, akár a monostorral azonos idő­
szakban is) , vagy a kolostorhoz tartozó melléképületek. 

Az épületegyüttes kora Árpád-kori időszakáról 
egyelőre nem sokat tudunk. A jezsuita templom szen­
télyének alapfalában azonban olyan korábbi falszöve­
tet azonosítottunk, mely megelőzhette a késő középkori 
templomperiódust. Ez akár egy kora Árpád-kori temp­
lom részlete is lehet. 

A műemlékegyüttes további sorsa szempontjából lé­
nyegesnek tartjuk a kutatási program folytatását. E nél­
kül ugyanis megvalósíthatatlan a kolostor maradványa­
inak helyreállítása úgy, hogy a nagyközönség számára 
is értelmezhető romokat mutassunk be. Figyelembe kell 
venni azt is, hogy a kolostor épületei túlnyúlnak a je­
lenleg lekerített területen. Emiatt a romterület tágab­
ban értelmezett környezetének rendezésére is sort kell 
keríteni a távolabbi jövóoen. 

A 2001 . augusztusáig előttünk álló feladatok közül 
a jezsuita templom helyreállítása a legfontosabb, mely­
hez engedményezett terv áll rendelkezésre. Elsó'ként sort 
kell kerítenünk a templombelső ásatására, ez ugyanis 
támpontot adhat a belső szintviszonyok helyreállításá­
hoz, melynek kérdése - funkció híján - egyelőre nyitva 
maradt. A templom helyreállítási munkái során felállí-
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tandó állványzatról megvalósítható a falak kutatása, 
mely különösen a benne található másodlagosan befa­
lazott faragott kövek miatt érdekes. Ezek után kerülhet 
sor az épület boltozására, a templombelső igény szerinti 
térkialakítására, majd a külső és belső falfelületek vako­
lására. Terveink szerint ezzel párhuzamosan folytatható 
a külső ásatás, melyre - a szakmai indokokon túl - azért 
is szükség van, mert a templom helyreállítása során több 
olyan műszaki kérdés vetődik fel, melyre csak az ásatási 
adatok ismeretében tudunk válaszolni. Úgy véljük, a mű­
emlékegyüttes teljes kutatása a millenniumi év végéig 
nem fejezhető be, mindössze a jezsuita templom helyre­
állítása juthat el olyan szintre, hogy az ünnepségsoro­
zat keretében bemutatható legyen. Az ehhez szükséges 
kiszolgáló funkciók elhelyezésére a meglévő épületeket 
(a volt büfé, az egykori vidámpark portaépülete) cél­
szerű felhasználni. AZ 1930-as években feltárt romok 
állagvédelmére mindenképpen sort kell kerítenünk 
2001-ig a bemutathatóság és egy esetleges további fel­
tárás érdekében. A környezet rendezését csak oly mér­
tékig kívánjuk megvalósítani, hogy a templom és köz­
vetlen környezetéró1 a csapadékvíz elvezetése megold­
ható legyen. 

JUAN CABELLO - FüLÖP ANDRÁS - KOPPÁNY ANDRÁS -
MÁTÉ ZSUZSA 

3 3 3 .  Visegrád, Álta lános iskola 
( Pest megye) Kk 
Falkutatást végeztünk az iskola régi épületén Bozóki La­
jossal, Bodó Balázzsal és Szőke Mátyással. Az épület D-i 
és É-i külső homlokzatáról teljesen, a K-iró1 részlegesen 
leverték a vakolatot, a belsó'ben pedig a földszint É-i vé­
gén lévő kis szoba kivételével mindenhol lehetőségünk 
volt a falkutatásra. Ásatást csak a földszint két D-i szobá­
jában, illetve kívül, a K-i homlokzat előtt végezhettünk. 

A kutatás során megállapítottuk, hogy a jelenlegi 
épület É-i kb. 2/3-ad része néhol teljes magasságában 
középkori D-i zárófalát a 18 .  században elbontották, 
ennek két végét és az oldalfalakon a lefaragott csonk­
jait feltártuk. Szintén eló'került a DNy-i külső falsarok 
eredeti, erősen megégett sarokarmírozása is, a földszin­
ten és az emeleten egyaránt. A sarokarmírozás mel­
lett a földszint Ny-i falán egy ajtónyílást találtunk: a 
külső falsíkon egy élszedett profilú, félkörte-tagos for­
májú szemöldökgyámmal ellátott ajtókeret jobb old­
alát bontottuk ki. A keret bal oldala az újkori folyosó 
miatt elpusztult. 

Az É-i fal emeletén belülró1 egy középkori ablak­
fülke baloldali szélét fogtuk meg, a záradék már elpusz­
tult, de a boltozat szegmensívét indító tégla lenyomata 
még felismerhető volt. Az ablakkáván jó állapotban meg­
őrződött a középkori vakolat. A keleti fal É-i fele közép­
korinak bizonyult, egy kőkeretes falfülke is eló'került be­
ló1e. A homlokzatszakasz közepén egy nyíláskeret-fülke 
kő-sarokarmírozásának csonkjait találtuk meg. A közép­
kori fal középső és D-i fele nagyrészt elpusztult. 

Az iskola D-i szobájában egy következő, D-re hú­
zúJú középkori ház É-i falának részletét tártuk fel. 

A török korban elpusztult település 17. század végén 
megindult újratelepítése során a telepesek ezt a viszony­
lag jó állapotban álló, bár romos házat alakították át temp­
lommá. A még szintén álló, de romos középkori templo­
mok méretük miatt helyreállíthatatlanok és alkalmatla­
nok voltak az új betelepüló'k számára. Az új templom épí­
tését még 1698-ban a kincstári birtoklás idején kezdték 
meg, de csak 1700 után, már a Starhemberg család fe­
jezte be. Az 1701-ben már használható épületnek még 
nem volt meg a felszerelése, valószínű, de nem az újon­
nan kialakult magasabb járószintró1 egy új ajtót nyitot­
tak az egykori templom felé. E miatt az ajtó miatt le kel­
lett bontaniuk a diadalívet és vele együtt a rá támasz­
kodó szentélyboltozatot is. Helyette fafödém készült. 

Lehetséges, hogy még ebbe a periódusba tartozik 
az É-i homlokzatán feltárt tagolás. Itt a középkori fala­
zatra tapasztott lapos tetőcserepekbó1, téglákból kiemel­
kedő faltükröket alakítottak ki, köztük pedig rácsos le­
nyomat látható. 

Bizonyosan ebben a periódusban történt, hogy a 
templom déli kapuját befalazva, azt fülkévé alakították 
és kivakolták. 

Feltételezhető, hogy a jelenlegi ablakosztás és vele 
együtt a szinttagolás is csak az 1871-es átépítéskor ké­
szülhetett, amelyet a K-i bejárati ajtó fölé helyezett vö­
rösmárvány tábla keltez. Ennek felirata a következő: 

AEDIFICIUM HOC QUONDAM ECCLESIA 
SUMPTIBUS COMMUNITATIS OBLATIS QUE 
ALIORUM IN USUM IUVENTUTIS EGREGIE 
INSTITUENDAE LIBERALITER ADAMTATUM 
MDCCCLXXI 

Ekkor az egykori déli kapuból kialakított falifülkét 
leszűkítették, és ablakot vágtak bele. Feltehetően már 
ebben a késó'bbi periódusban falazták be a templomab­
lakokat is. Helyettük öttengelyes K-i, valamint egyten­
gelyes É-i és D-i homlokzatot alakítottak ki. Az épület 
terét fafödémmel osztották meg. A fafödémeket a 20. 
századi betonfödém elpusztította. 

A templom második, 1756-os canonica visitatioja 
szerint a templomot ekkor már átépítették. Az újjáépí­
tésre ezek szerint még 1756 előtt, a Starhemberg család 
birtoklása idején került sor. A jegyzőkönyv öt oltárt so­
rol fel: a Keresztelő Szt. Jánosnak szentelt főoltár mel­
lett Szűz Mária, Szent Gyula mártír, Szent Rókus és Se­
bestyén, valamint Szent Anna és Vendel oltárait. A Szt. 
Gyula oltár alapítója Riegler Jakab uradalmi tiszttartó, 
aki 1746-1756-ig viselte e tisztet. Ő az uradalomban több 
jelentős építkezést is végzett. Minden bizonnyal a temp­
lom átépítése is hozzá köthető. A 18. század közepén lét­
rejött állapotot mutatja Leonhard Schade esztergomi épí­
tó'mester 1773-as alaprajza, amit a kamra számára mért 
fel. Ugyancsak ű készítette a templom és a plébánia egy­
üttes felmérését, amely a templom Ny-i homlokzati raj­
zát is tartalmazza. 1783-ban az épületet tatarozták. 
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Az 1746-1756 közötti építési periódusban a temp­
lom szentélyét beboltozták. Schade alaprajza itt kereszt­
boltozatot jelöl. Ennek homlokív-lenyomatait megtalál­
tuk mindhárom falon - a diadalívet késóbb nyomtala­
nul elbontották. A homlokívek helyén leverték a belső 
vakolatot, de alatta és felette meghagyták, és nem is va­
koltak rá újabb réteget. Talán ebben a periódusban épült 
a Ny-i oldalra a sekrestye. A Ny-i homlokzat É-i felén 
megtaláltuk a késóbb elfalazott sekrestyeajtót. 

A templom iskolává alakítására az új templom el­
készítése után kerülhetett sor. 1787-bó1 fennmaradt egy 
iskolává alakítási terv Hacher Ferenc Xavér ácsmester­
tó1. E szerint az épület visszabontását tervezték földszin­
tes méretűre, a K-i oldalon nyolc, az É-i és D-i oldalon 
pedig egy-egy tengelyes homlokzatokat alakítottak volna 
ki, a volt sekrestyét pedig alápicézték. E tervbó1 a jelek 
szerint a sekrestye alatti pince, valamint az épületet 
kettéosztó folyosó és a hozzá tartozó új ajtók valósultak 
meg. Mivel a folyosó falain kívül az épületben nem ma­
radtak fenn 20. század előtti válaszfalak, a 18. század 
végi iskola belső tagolását nem ismerjük. 

A sekrestye alatti pince építése során, járószintje meg­
emelkedett. A boltozott pince ma is betömve bár, de ép­
ségben megvan. A régi sekrestyeajtót falifülkévé alakí­
tották, és tó1e délre bizonyos, hogy ezek az adatok már 
ugyanarra a Keresztelő Szt. János templomra vonatkoz­
nak, amely 1712-ben készült el teljesen. Visegrád ekkor 
kapott újra plébánia rangot. A Starhembergek adomá­
nyozták az épület felszerelését is. 1732-ben készült az első 
canonica visitatio, amely az épületet már rossz állapotú­
nak írja le, a falakon repedéseket említ, és renoválást tart 
szükségesnek. A leírás szerint a templomban fakarzat állt, 
valamint megemlít egy nagy kő keresztelőmedencét. 

A középkori és 18 .  századi fal között sok helyütt föl­
det találtunk, ami huzamosabb ideig tartó romos álla­
potra enged következtetni. Az átépítés során a régi ház 
pincéjét betemették, déli végét elbontották, és dél felé 
az épületet megtoldották. A toldalék falazatában és fő­
leg sarokarmírozásaiban több középkori faragott követ 
használtak fel, másodlagosan például egy ablakosztó­
sudár darabot, amelyet ki is emeltünk. Az új déli hom­
lokzat közepén egy széles ajtót, felette pedig egy kis ab­
lakot alakítottak ki. Az ajtó kiváltó ívének két oldalán 
egy-egy erőteljes gerendalyuk jelentkezett, ami talán va­
lamilyen előtetőhöz készülhetett. 

A bővítmény oldalfalaiba a földszinten 2-2 nagymé­
retű falifülkét alakítottak ki. A nyugatiakat befalazva ta­
láltuk meg, a keletieket késóbb ablakká alakították. A 
fülkék közül a két északi az 1773-as Leonhard Schade 
felmérés szerint oltárfülke volt. 

Az emeleti szinten több helyütt épségben előkerült 
az első barokk periódus vakolata az eredeti sík, fafödém 
aljáig. Ebben a periódusban készültek a templom fél­
köríves ablakai. A Schade-féle felmérés szerint a K-i és 
a Ny-i oldalon 3-3 ablak volt. A nyugati ablakokból az É­
it kívül és belül is meg tudtuk kutatni. Az ablak befelé 
tölcséresedő bélletű, keret nélküli félköríves nyílás volt. 

A D-i ablakot csak kívülró1 tudtuk megvizsgálni, a kö­
zépsőt viszont a 20. századi lépcs6ház teljesen elpusztí­
totta. A K-i oldalon csak a belsóben tudtunk kutatni, az 
É-i és a középső ablak elő is került, a D-it viszont egy 
újabb ablak elpusztította. Előkerült még a szentély hátsó, 
É-i falán is egy olyan ablak, amit a késóbbi felmérés már 
nem ábrázol. 

Talán ehhez az első templom-periódushoz tartoz­
hat a szentély alatt feltételezhető pince. Erre csak két 
pinceablak-nyom utal. Az egyik a mai ÉK-i földszinti ab­
lak parapetében ismerhető fel, a másik a sekrestyeajtó 
mellett. Ez utóbbi falifülkeként a 20. században is nyitva 
lehetett. A templom belsejét téglapadlóval burkolták és 
a templomon belül és kívül egyaránt temetkeztek. 

33Li .  Visegrád, Ferences kolostor 
( Pest megye) Kö 

BuzÁs GERGELY 

A Radnóti Miklós Gimnázium diákjaival, majd az ELTE 
középkoros régészhallgatóival ásatást végeztünk a viseg­
rádi ferences kolostor ÉNy-i részén, valamint az udvar 
ÉNy-i sarkában. Befejeztük a konyha feltárását az első 
periódus pincéjének szintjéig (98. XXXI. szelvény) . 

A konyha járószintje alatt tavaly feltárt fa vízveze­
ték-csatorna alatt egy cserépcsatorna maradványát talál­
tuk meg, ami feltehetően a refektórium lavabójához ve­
zetett. A facsatorna a vízelvezetést szolgálhatta, irányá­
ban át van törve a konyha K-i fala a küszöb alatt, vala­
mint a K-i kerengő fala is. Ezek az irányok a kút felé ve­
zetnek. Vagy ide vezették be a vizet, vagy az É-i kerengő­
ajtó alatt átvezető csatornába, amennyiben az É felé ki­
vezetett és nem az is a kútba vitte É-ról a vizet. A konyha 
kéménypillérei a helyiség alatti korábbi pince betöltésébe 
voltak belealapozva. A pincének feltártuk belülró1 a tel­
jesen épen maradt keretű, befalazott D-i ajtaját. A befa­
lazás aljában felhasználva egy Zsigmond-kori nyíláskeret 
szárkő is van. A pince ablaka eredetileg É felé nyílott, 
rézsűjének alja megmaradt. A pince betöltésében végig 
megfigyelhető volt egy fehér, durva, mészkő-sifrából álló 
réteg, amelybó1 késő gótikus faragványtöredékek kerül­
tek elő, minden bizonnyal a kolostor késő középkori át­
építésekor keletkezett kőfaragó-sifra egy részét helyez­
ték el itt. Hasonló réteg a helyiségtó1 É-ra, a Fő u. 37. 
telken is előkerült a Zsigmond-kori járószint felett. 

Az ÉNy-i szárnynak a konyhával szomszédos K-i he­
lyiségét feltártuk, valamint a Ny-ról szomszédos helyi­
ség szélét is elértük (99. XXXIII-XXXIV. szelvény) . A ke­
leti helyiség alatt teljesen ép téglaboltozatos pincét ta­
láltunk. A boltozat másodlagosan van beépítve, a Ny-i 
falon megvannak a korábbi fafödém gerendafészkei, va­
lamint egy ablak. Ez az ablak nincs befalazva, bár jelen­
leg a boltváll fölé nyílik. Mivel Héjj Miklós már koráb­
ban kiásta, nem tudjuk, hogy a befalazást ő távolította­
e el, vagy már ő is nyitva találta az ablakot. A helyiség 
eredeti bejárata elpusztult, az egyetlen lehetséges he­
lyén, a déli falon jelenleg újkori pincegádor helyezke-
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dik el .  A boltozat felett középkori téglapadló csonkjait 
találtuk meg és egy tűzhely maradványát. A tűzhelyre 
és a padlóra egy újkori ház falai épültek. A helyiség ar­
mírozott DNy-i sarkához egy következő helyiség Ny felé 
folytatódó fala épült hozzá utólag. Feltártuk e helyiség 
K-i sávját, ahol ép téglapadlót találtunk a szomszédos 
helyiség padlójánál mélyebben, de a pince szintjénél ma­
gasabban. A helyiség É-i fala a D-ivel ellentétben egybe­
épült a K-ró1 szomszédos helyiségével. Az É-ról szom­
szédos telken is kutatóárkot nyitottunk a Ny-i kerítés 
mellett, azzal párhuzamosan (99. XXXV) . Egy hárshe­
gyi homokkő-sifrából álló késő középkori kőfaragó-hul­
ladék réteg alatt közvetlenül elértük a Zsigmond-kori 
szintet, amelybó1 gazdag 14. századi leletanyag, kályha­
csempék, sárgamázas borosedény került elő. Épületnek 
nem találtuk nyomát. 

A kerengőudvar ÉNy-i sarkában, a középkor végi 
járószint alatt nyitottuk a 99.1 .  szelvényt. A szelvény­
ben feltártuk a késő középkori kút építőgödrét, ame­
lyet sóderrel töltöttek ki. A szelvény többi részén az 
udvar kerti földje alatt leletekben, fó1eg vastárgyakban 
gazdag szürke agyagos feltöltés jelentkezett, nagykö­
ves berétegződéssel, illetve egy tűzhelymaradvánnyal. 
Alatta sárga agyagos ,  illetve barna sóderes szint kö­
vetkezett. A rétegben nagy mennyiségű 14. századi ke­
rámia, állatcsont, vas (köztük egy lakat) került elő. 
Alatta világosszürke agyag található. Ezt az agyagréte­
get átvágva zöld agyagos felszínt találtunk, rajta pati­
csos és faszenes foltokkal. A feltárást e felszín kibontá­
sával hagytuk abba. A szelvény feltárását a jövő évben 
folytatni kell. 

SzőKE MÁTYÁS - BuzÁs GERGELY - Kocsis EDIT -
KovÁcs ANNAMÁRIA - LAszwvszKY JózsEF 

335 .  Visegrád, Lepence 
( Pest megye) B, LT, Ró 
A csatornaásás során korábban észlelt kerítőfal É-i front­
jának kapu előtti szakasza a gépi bolygatások miatt erő­
sen lepusztult. Jellemző - a korábbi ásatások során ta­
pasztalt megfigyeléseknek megfelelően -, hogy a cse­
kély alapozású falból csak agyagba rakott szabálytalan 
kövek maradtak meg. Az őrtorony alatt húzódó kora csá­
szárkori és őskori rétegek (LT 1-2, Urnamezős kultúra 
váli csoportja) vizsgálatából számottevő leletanyag (terra 
sigillata illetve korábbi, fó1eg kelta edénytöredékek) ke­
rült elő. A kerítőfal itteni szakaszán több négyzetméter­
nyi felületen, az őrtorony fala körül korábban kibontott 
„járdához" hasonló habarcsfelületet tisztítottunk ki. 

A külső fal DNy-i sarkának feltárásakor számos új 
felfedezést tettünk. A jó minőségű habarcsos falon belül 
megtalált 4 db kb. 100 x 50 cm-es kőpillér önmagában 
eltérést jelentett a hasonló úgynevezett leányfalui típusú 
burgusok alaprajzi elrendezésétó1. A további munkák so­
rán nagyméretű, 2,2 m es bejáratot bontottunk ki. Az em­
lített pillérek minden bizonnyal összefüggésben lehettek 
a kapuszerkezettel, komolyabb tetőt is tarthattak. 

A kerítőfal-kapunál a falak alapozása alatt levő ko­
ra császárkori rétegbó1 terra sigillata - rheinzaberni és 
westendorfi típusok - töredékek, egy üveggyűrű és 
bronzérmek kerültek elő. 

A kaput borító köves, habarcsos omladékból I. Va­
lentinianus-kori bélyeges téglák jelentették a korhatá­
rozó leleteket. 

A kerítőfal D-i szakaszán kívül korábban megtalált 
védőárok (fossa) kutatását 1999-ben nem tudtuk elvé­
gezni, mivel országos esőzés miatt a Lepence-patak fel­
töltődött, medrébó1 a hordalékrétegen keresztül egy víz­
mosás tört be az ásatási területre. 

Az ásatáson részt vettek: Merczi Mónika, Merczi Ka­
talin, Molnár Norbert, Kováts István, a MNM Restau­
rátor-tanfolyamának hallgatói. 

GRÓF PÉTER - GRÓH DÁNIEL 

33 6. Vitnyéd, Selyemút 
(Győr-Moson-Sopron megye) Á, Kk 
Egy Árpád-kori illetve középkori lelóbelyet találtam a 
85-ös út építésénél a földmunkák ellenőrzése során Vit­
nyéd K-i határában a Selyemút É-i leágazásának K-i ol­
dalán. Itt a Répce és a Kardos-ér közötti lapos árterüle­
ten, ahol a 1 :25000-es térkép is mélyedést j elöl, széles 
árok húzódik. Ebben az árokban, közvetlenül az út leá­
gazásánál 160-170 cm mélyen (a 85-ös út mai szintje 
alatt) egy 10 x 10 m-es területen faszenes, fekete folt 
látszott, rajta késő Árpád-kori és középkori kerámiatö­
redékek, fazekak, korsók, cserépbogrács, peremes fedő 
darabjai. 

Négy kutatóárokkal vágtuk át a felületet és megál­
lapíthattuk, hogy az út melletti rét felszíne alatt 45 cm 
vastag szántással bolygatott réteg található, alatta 15 cm 
széles sárga agyagos sáv; ez alatt -60 cm-en fekete fasze­
nes feltöltés figyelhető meg. Az 1. árokban a fekete fa­
szenes réteg vastagsága helyenként 25-26 cm, máshol 
30-35 cm volt. Ebben a rétegben két darab vassalak ke­
rült elő, ami egy közeli kovácsműhelyre utalhat. Az árok­
ban egy nagyméretű, vastag falú, korongolt 13-14. szá­
zadi tárolóedény oldal- és peremtöredékeit is megtalál­
tuk. Sok állatcsont és egy fenőkő is eló'került. A szabály­
talan formájú gödör foltját nem sikerült körülhatárol­
nunk, mert egy természetes vízmosás mélyedését töl­
tötték fel a faluból kikerült hulladékkal. Tehát a megfi­
gyelt rétegek a középkori Vitnyéd szeméttelepéhez tar­
toztak. 

A kezdetben körülhatárolhatónak hitt folton kívül, 
a sárga agyagréteg alatt is folytatódik a faszenes fekete 
réteg, ami arra enged következtetni, hogy az áradásos 
területet időnként iszappal öntötte el a víz, majd újabb 
hulladék került a mélyedésbe. A közelben a szántóföl­
dön nem jelentkezett egyéb települési objektum felszíni 
nyoma. A középkori leleteket tartalmazó réteg a 85-ös 
út töltése alá is benyúlik. Az útépítésnek ezen a szaka­
szán a leletmentést befejeztük. 

GÖMÖRI JÁNOS 
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33 7.  Vörs, Battyáni disznólegelő 
(Somogy megye) B, LT. Ró, A 
Ebben az évben 2000 m2-en 136 objektumot tártunk 
fel, ezzel a feltárt objektumok száma elérte az 1257-et. 
A Somogyvár-Vinkovci kultúra négyzet alakú gödrei­
bó1 kevés, míg a kisapostagi kultúra kevésszámú ob­
jektumából továbbra is nagy mennyiségű leletanyag 
került elő. Az utóbbi kultúrához tartozó nagyméretű 
földkitermelő gödörhöz egy kenyérsütő kemence tar­
tozott. A Mészbetétes kerámia népe kultúrájának újabb 
5 sírja a temető déli szélét jelezte. A késő bronzkori 
Urnamezős kultúra temetőjének továbbra sincs vége, 
ebben az évben 18 sírt (9 urnás sír, 7 szórthamvas, a 
többi bizonytalan rítusú) tártunk fel. 7 késő kelta tele­
pülési objektum került elő, köztük három ház. Az egyik 
ház leégett, ebben nagy mennyiségű kerámia mellett 
vassalakokat, eszközöket és agyagamulettet találtunk. 
Legnagyobb számban a római kori objektumok kerül­
tek elő, cölöplyukas építmények, kemence és tárolóver­
mek, az egyikben fibulát találtunk. A 9. századi teme­
tó'bó1 egy újabb sír került elő, ezzel azonosítottuk a te­
mető déli szélét. 

HONTI SZILVIA - NÉMETH PÉTER GERGELY 

338 .  Vörs, Majori-dűlő 
(Somogy megye) B, A, H 
Vörs község Majori-dűlő nevű határrészében újonnan 
kialakított építési telkek közművesítése során csontvá­
zakat bolygattak meg. A leletmentés során 19 objektu­
mot, köztük tizennyolc 10. századi sírt tártunk fel. A 
leletek között rombusz alakú nyílhegyek, bronzgyűrűk 
és bepödrött végű fülbevalók voltak. A 7. sírban a nyíl­
hegyek mellett a sírföldben egy avar kori öntött bronz 
lószerszámveret (szíjosztó) is előkerült. 

KöLTŐ LÁSZLÓ 

3 39 .  Vörs, Máriaasszony-sziget 
A részletes jelentést lásd a 1 5-26. oldalon. 
(Zala megye) U ,  R,  Ró, Á, A 

KAucz NÁNDOR - T. Bmó KATALIN -
M. VIRÁG ZSUZSANNA 

3Li0 .  Zalaszentgrót, Csáford 
(Zala megye) R, Kö, Ú 
Az 1996-1998-ban folytatott csáfordi ásatások kapcsán 
értelemszerűen szükségessé vált a környék lehetséges 
régészeti lelónelyeinek terepbejárása. Az előzetes légi 
fotó elemzés a községtó1 észak-északkeleti irányban egy 
korábbi felvételen esetleges objektumra utaló jeleket is 
mutatott. 

A terepbejáráson Holl Balázs és két régészszakos 
hallgaLó veLL  részL Az érinLeLL LerüleLek: 

1. Balókai-dűlő: Középkori töredékek döntő többsé­
gében és egy Balatoni-kultúrához sorolható cserép. 

2. Varga-domb: Feltehetően egy gödör nyomát ta­
lálLUk meg a s:t.ántásban. A nagyobb mennyiségű leleta­
nyag egységesen rézkori (valószínűleg balatoni) . 

3. Látó alatti-dűlő: Elhanyagolható mennyiségű kö­
zépkori anyag. 

4. Útkanyar felett: Újkori és középkori leletek. 
REZI KATÓ GÁBOR 

3Li1 . Zalavár, Vársziget, Szt. Hadriánus (Adorján)  
za rándoktemplom 
(Zala megye) N, Á 
A Cs. Sós Ágnes által a nyolcvanas években megtalált 
és nagyrészt feltárt templom területén és közvetlen kör­
nyékén végeztünk ásatást. A templom oly mértékben 
elpusztult, hogy csak a korabeli j árószint alatti rétege­
ket lehetett feltárni. Ezeket a viszonyokat Cs. Sós Ág­
nes feltárása több helyen még tovább rontotta, olyan 
változásokat okozva, hogy az általa még megfigyelt j e­
lenségeket többé már nem lehetett újra dokumentálni. 
Revíziós ásatásunk ennek ellenére jelentős eredménye­
ket hozott. 

Újra feltártuk a templom nyugati felét, a „West­
werk"-nek minősített részt, aminek megmaradt alapár­
kai alapján a templom nyugati vége több részletében is 
eltér a Cs. Sós-dokumentációban fennmaradt alaprajz­
tól. Több részletben is más belső szerkezeti felépítése 
és viszonya a templom többi egységével. 

A nyugati homlokzathoz csatlakozó kerek torony­
ról bebizonyosodott, hogy késó'bb és külön alapozták. 

A nyugati fal előtt ásott hatalmas gödrök betöltésé­
nek feltárásával, az ott talált rétegsor és leletanyag alap­
ján egyértelműen bizonyítható, hogy a templomot a ko­
rai Árpád-korban, talán már a 11 .  században lebontot­
ták, és falait az alapárkok aljáig kitermelték. 

A templom északnyugati negyedében újra feltárt 
oszlopgödrök mérete, szerkezete, betöltése teljesen meg­
egyezik a Zalavár, Vársziget, Kápolnánál (a sziget ÉNy-i 
szélénél) és a templomtól délre, a sziget déli harmadát 
levágó erődítési árok mellett talált oszlopgödrökkel, az 
általuk kirajzolt alaprajz pedig az ott dokumentált nagy­
méretű földfelszíni házak szerkezetével, tájolásával. Egy­
értelműen bebizonyosodott tehát, hogy az oszlopgöd­
rök nem egy korai fatemplomnak, hanem egy, a temp­
lom építését megelőző időszak világi építményének a 
szerkezeti vázát alkották. 

A templomot délró1, keletró1 és északról több kü­
lönböző palánkfal alapárka kíséri. Az egyik keskeny, he­
lyenként alig észlelhető árok a templom körvonalát kö­
veti, attól mintegy 5 m távolságban. A késó'bbi sírréte­
gek már felette fekszenek, azaz a palánkfal viszonylag 
rövid ideig állhatott. Ez talán a zarándoktemplom korai 
fázisában kerítette a templom szűkebb értelemben vett 
szent körzetét. A templomtól keletre talált jelentősebb 
palánkfal alapárka auuak a keríLűfalnak lehet a marau­
ványa, aminek további részleteit még Cs. Sós Ágnes tárta 
fel, s amiró1 úgy gondolta, hogy Priwina és Kocel udvar-
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házát, a vár akropoliszát kerítette körbe. A további ala­
párkok feladatát talán a 2000. évi ásatás tisztázza. 

A templom déli, északi és kisebb részben keleti ol­
dalán összesen 248 sírt, illetve sírrészletet tártunk fel. 
A déli oldalon a legfelső sírréteg közvetlenül a fű alatt 
feküdt, a felszíntó1 mindössze 5-10 cm-re. Ezekben a 
sírokban Árpád-kori ékszereket, fó1eg sima és bordázott 
díszű, ezüst S-végű karikaékszereket, hegyesedő végű 
huzalgyűrűket, továbbá néha gyöngyöket, füles gombo­
kat és egyéb ékszert találtunk, pénz azonban sajnos nem 
volt ezekben a sírokban. Ezek a sírok azonban nem a 
Karoling-kori Szt. Hadrianus (Adorján) templom Árpád­
kori temetőjének maradványai, hanem annak az ettó1 
mintegy 30 m-rel délebbre fekvő másik templomnak a 
temetőjéhez tartoznak, amelyet csak G. Turco 1569. évi 
metszetéró1 ismertünk, s ami az Árpád-kori Szt. Ador­
ján bencés apátsági templommal, s a Karoling-kori Má­
ria templommal azonos. Ezek a sírok a templom teme­
tőjének az északi szélén feküdtek, s azért terjedtek ki 
ebbe az irányba ilyen jelentősen, mert délró1 a kolosto­
répületek, keletró1 pedig a mocsár szabott határt a ter­
jeszkedésnek. 

A templom körüli temető korábbi sírrétegei már a 
Karoling időszakot jelzik. Több sírban jelentős gazdag­
ságot mutató leletanyag volt: a női sírokban kiemelkedő 
ötvös-ismeretekró1 tanúskodó aranyozott ezüst és ezüst 
függők, lemezgombok, gyűrűk, a férfiaknál díszes sar­
kantyú pár. Egy gyermeksír aranyozott bronz szíjvége 
közvetlenül a Karoling-birodalomból származhat. Az ék­
szerek számos rokon vonást mutatnak a korábban még 
Cs. Sós Ágnes által talált ékszerekkel és a nagymorva 
fejedelemség ötvös remekeivel - utóbbiakkal való ro­
konságuk azonban nyílván nem a népesség etnikai, ha­
nem viselőik társadalmi helyzetének azonosságával ma­
gyarázható. 

Igen jelentős eredmény, hogy a templomtól keletre 
megtaláltuk azt a műhelysort, ami a templom építésé­
nek ideje alatt működött. Az egyik szabályos téglalap 
alakú gödörbe megszűnésekor kivetett, de már ki nem 
égetet téglákat döntöttek be. Ennél sokkal jelentősebb, 
Nyugat-Európában is ritkaságszámba menő lelet az a 
másik műhely, ahol a templomot díszítő színes üvegab­
lakokat készítették. Itt megtaláltuk a tégelyek maradvá­
nyait aljukba dermedt üvegolvadékkal, a kemencék fa­
lának töredékeit, a nyersanyagként használt bronzolva­
dékokat. 

Ugyancsak jelentős újdonságnak ígérkeznek azok az 
agyagba rakott kőfalmaradványok, amelyek a templom­
tól északra kerültek elő. Itt a templom körüli temető 
viszonylag hamar véget ér, talán éppen azért, mert ezen 
az oldalon állhattak azok a részben egyházi, részben vi­
lági rendeltetésű kő- és faépületek, amelyek a zarándok­
templomot kiszolgáló szerzeteseknek, Priwina és Kocel 
udvari papjának (presbyter, archipresbyter) , alkalman­
ként pedig a salzburgi érseknek és kíséretének adhat­
tak otthont. 

SZŐKE BÉLA MIKLÓS 

3 � 2 .  Za lkod, Palocsa 
( Oorsod-Abaúj-Zemplén megye) B, Sza , Á 
A kijelölt terület az előzetes terepbejárás adatai alapján 
nagyjából 60 x 120 m, Zalkod község belterületén, a lé­
tesítendő árvízvédelmi töltés helyén, a Tisza szabályo­
zott medrétó1 É-ra mintegy 1 ,5 km-re található. Zalkod 
község központi része (valószínűleg az ősi települési 
mag) egy, a Tisza ártéri síkjából (valamint az egész Bod­
rog-köz átlagos 94 m-es tengerszint feletti magasságá­
ból) mintegy 5-6 m-es szintkülönbséggel kiemelkedő, 
szigetszerű térszínen található. A terület központi ré­
sze még igen erőteljes áradások során sem kerülhetett 
vízborítás alá, míg az alábukó peremi részek igen, hi­
szen ezek csak néhány méterrel helyezkednek el maga­
sabban a Tisza közepes vízszintjénél. A régészeti ásatás 
feltáró fúrásait Kozák János végezte el a GEOPONT '95 
Bt. (Debrecen) részéró1. A kijelölt régészeti lelóbelyen 
20 db, átlagosan 2 m talpmélységű fúrást mélyítettünk 
le. Az egyes fúrásmintákból csak jegyzőkönyvi szintű le­
írás történt. A fúrásokat 52 mm átmérőjű, motoros meg­
hajtású spirálfúróval végeztük el. Az esetlegesen előke­
rülő leleteket mélység szerint csoportosítva, fúrás pontok 
mellett helyeztük el. Az egyes fúráspontok relatív ma­
gasságát szintezéssel határoztuk meg. 

A vizsgált területen két szelvény mentén mélyítet­
tünk le 18 db fúrást. Az „A" jelű fúrássorozat a falu te­
lekhatárait jelző kerítéssel megközelító1eg párhuzamo­
san, ÉNy-DK-i irányban húzódott. A „B" sorozat erre 
meró1egesen, a fokozatosan lejtő ártéri sík felé folytató­
dik. Két fúrást a szelvényen kívül, a réteghatárok pon­
tosítására mélyítettünk le. 

A fúrásokkal sikerült e peremi helyzetű település­
részen 1 ,5-1,8 m-es bolygatott, régészeti anyagot tartal­
mazó rétegeket feltárnunk. Az „A" jelű szelvény az em­
lített vastagságban végig tartalmazta az említett rétege­
ket, hiszen a szelvény a település középső, legmagasab­
ban és legintenzívebben lakott részei felé mutat. A pe­
remi részek felé tartó, „B" jelű fúrásokban a régészeti 
leletanyagot tartalmazó rétegek fokozatosan elvéko­
nyodnak (1,8-0,9 m) , majd bolygatatlan struktúrákba 
mennek át. A kevert rétegek teljesen egyöntetűek és vi­
szonylag kevés paticsot és faszenet tartalmaznak. A re­
latíve legmélyebb területeken a feltárt talajszelvények­
ben nincs régészeti anyag. 

A fúrásokkal meghatározott irányban két, egy­
másra meró1eges, 50 m hosszú és 10 m széles kutató­
árkot j elöltünk ki. A felső humuszréteg - jóllehet tar­
talmazott leleteket - a rendkívül erőteljes erózió és a 
legújabb kori bolygatások miatt régészeti szempontból 
gyakorlatilag értékelhetetlen volt. A két kutatóárokban, 
valamint egy nagyjából 50 x 50 m-es területen ezt a 
réteget gépi erővel távolítottuk el. Ez utóbbi terület 
megkutatása igazolni látszott azt a feltevésünket, hogy 
a település a dombnak ezen a lapos, vízjárta részén 
már nem folytaLódik. 

A feltárt területen a 67 objektum három régészeti 
korhoz köthető a helyszínen tett megfigyelések alapján: 



RÉG ÉSZETI KUTATÁS O K  MAGYARORSZÁGON 1999 

a késő bronzkorhoz (Gáva kultúra Kr.e. 1100) , a római 
császár korhoz (szarmata népcsoport) és az Árpáu-kur­
hoz (13.  század) . Ez utóbbi korszak emlékanyaga volt 
túlsúlyban a különböző objektumokban, melyek több­
sége oszlopos szerkezetű, négyszögletes alaprajzú, félig 
földbe mélyített, szorosan egymás mellé épített kismé­
retű házakból és tároló vermekbó1 állott. Több esetben 
sikerült az úgynevezett vert falú, vagy patics falú épí­
tési módot megfigyelnünk, melynek maradványai, a pa­
ticsdarabok szétszóródva hevertek. 

Házak, gödrök, vermek mellett különös figyelmet 
szenteltünk egy 4 m átmérőjű, csak részben kiásott gö­
dörnek, mely a lelónely különlegességei közé tartozott 
és kútnak határoztuk meg. Feltételezéseink szerint még 
itt, ezen a vízjárta területen is lehetett azonban csapa­
dék-, és vízszegény időszak, amikor is a település lakói 
arra kényszerültek, hogy életfeltételüket kút ásásával 
biztosítsák. Ez a kút, ellentétben az összes többi gödör­
objektummal szabályos, henger alakú volt. 4 m mélysé­
gig hatoltunk le, de alját a feltörő talajvíz miatt nem 
tudtuk elérni. 

A felszínre került leletanyag az objektumok számá­
hoz és méretéhez képest csekély. A különböző korsza­
kokra jellemző jellegzetes fazekas termékek mellett né­
hány vaseszköz töredékeire bukkantunk. 

Koós Juon 
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A muta tóban szereplő szám a lelőhely sorszámát jelöl i  

ŐSKOR 2 0 .  2 1 .  2 2 .  2 9 .  3 0 ,  5 1 .  96, 1 1 1 .  1 1 8 , 1 2 0. 1 3 Li ,  1 3 5 , 1 5 1 ,  1 5 2 .  1 5 8.  1 60, 1 7 2 .  1 9 1 .  1 9 3 ,  1 9 5 , 1 9 7, 2 0 5 ,  2 1 2 .  

2 1 3 , 2 1 Li ,  2 1 7, 2 1 8 , 2 1 9 , 2 2 0, 2 5 2 ,  2 6 9 ,  2 7 2 .  2 8 5 ,  306 ,  3 1 3 ,  3 2 8 ,  3 2 9  

Őskőkor 1 99 ,  200,  2 0 2 .  2 9 Li  

Mezol i tikum 2 7 7  

Újkőkor 9 ,  2 3 , 8 9 ,  9 1 ,  99,  1 00,  1 1 2 .  1 2 3 . 1 Li 3 .  1 8 5 .  1 9 9.  2 6 7. 2 6 8 ,  2 88.  

Alföldi vonaldíszes kerámia ku l túrája 2 Li 8 .  3 0 3 .  30Li 

Bü kki ku l tú ra 2 Li 8  

Dunántú l i  vonaldíszes kerá mia ku l tú rája 1 Li .  1 6 , 1 6 3 ,  1 6Li ,  1 6 5.  2 0 Li ,  3 0 7  

Körös-Starcevo kultúra 1 0 , 1 9 .  2 6 6 .  3 0 Li .  3 3 9  

Lengyel i  kul túra 1 3 , 1 Li 2 .  1 6Li ,  2 6 5 .  3 2 Li ,  3 3 9  

Sza ká lháti csoport 2 Li 8  

Tiszai ku ltúra 1 80 .  30Li 

Rézkor 1 3 . 52 .  9 1 ,  1 Li 2 .  1 98,  2 0 3 .  2 1 1 .  2 1 2 .  2 6 5 ,  3 0 3 ,  3 0 7, 3 2 Li ,  3Li0 

Balaton-Lasinja ku ltúra 19 .  92 .  1 6 3 .  1 6Li ,  1 6 5 .  2 9 0 .  3 3 9  

Bodrogkeresztúri ku l túra 2 Li 8  

H u nyadiha lmi  csoport 30Li 

Kostolac ku ltúra 3 3 9  

Pécel i  (badeni )  ku ltúra 1 6 , 6 6 ,  1 6 3 ,  1 6Li ,  1 70 ,  2 5 Li 

Tiszapolgári ku l túra 1 Li 7. 3 0 Li  

Bronzkor 2 ,  3 ,  7, 9 ,  1 2 ,  1 9 ,  2 5 .  3 2 .  5 2 .  60 .  6 3 .  6 5 .  7 2 .  79 ,  9 7. 98.  1 00. 1 2 1 ,  1 2 3 , 1 3 3 ,  1 3 7. 1 Li 6 .  1 Li 8.  1 5 Li .  1 68 .  

1 70 ,  1 8 2 ,  1 8 3 ,  1 8Li ,  1 9 Li ,  1 98 ,  2 2 9 ,  2 3 0 ,  2 Li 9,  2 7 3 ,  2 7 5 ,  2 7 7. 2 8 Li ,  2 8 9 ,  3 0 7, 3 0 9 ,  3 3 8  

Füzesabonyi ku l túra 2 Li 5 .  2 Li 8  

Gávai  kultúra 2 Li 8 .  3 0 Li .  3 Li 2  

Ha lomsíros kultúra 9 2 .  1 Li 3 , 2 0 Li ,  2 0 7, 2 9 6  

Harangedényes népek ku ltúrája 6 6  

Hatva ni kultúra 1 1 6 ,  2 98,  3 2 0  

Kisapostagi ku ltúra 1 6 5 .  3 3 7  

Makó kultúra 6 8 .  89.  99,  2 9 6 ,  3 0 Li  

Mészbetétes edények népe ku ltúrája 1 09 ,  1 6 3 ,  1 6 Li ,  2 3 3 ,  2 Li 2 ,  2 6 5 ,  2 9 8 ,  3 3 7  

Nagyrévi ku l túra 69,  99.  3 2 0  

Ottományi kultúra 80 

Somogyvár-Vinkovci ku ltúra 1 6 ,  1 6 5 ,  2 0 7, 3 3 7  

Tokodi csoport 1 1 6  

Urnamezős kultúra 1 6 3 .  2 7 1 ,  2 9 0 ,  2 9 5 ,  2 9 6 ,  300,  3 3 5 , 3 3 7  

Vatya kultúra 66,  69,  1 08,  2 3 3 .  2 7 1 .  3 0 1 .  3 2 0 .  3 2 6  

Vaskor 2 5 .  3 2 ,  1 3 Li .  2 2 7, 3 1 1 

Ha l lstatt kultú ra 2 7 1 ,  300,  3 0 Li  

Szkíta kor 1 3 8 

La Tene kor 1 6 , 3 6 ,  6 3 ,  6 5 ,  6 6 ,  9 7. 1 1 9 , 1 2 1 .  1 3 0.  1 Li 3 . 1 6 3 .  1 6 Li .  1 9 8 .  2 0Li ,  2 1 0 , 2 1 3 . 2 2 7. 2 3 3 ,  2 5 7, 

2 7 1 , 2 76 , 2 9 5 , 2 9 6 ,  300,  3 0 1 , 3 3 5 ,  3 3 7  

RÓMAI KOR 2 .  1 0, 1 6 , 1 8 , 3 2 ,  3 Li ,  Li O ,  Li 1 . Li 3 ,  Li li .  Li 5 .  Li 6 .  Li 7. Li 8 .  Li 9 .  5 1 . 5 2 .  5 3 ,  5 Li .  5 5 ,  5 6 .  5 7, 5 8 .  5 9 .  60 ,  6 7, 9 1 ,  

1 06 ,  1 0 7, 1 08 ,  1 09 ,  1 1 0, 1 1 9 ,  1 3 0 ,  1 3 1 ,  1 Li 3 , 1 Li Li ,  1 5 5 ,  1 6 3 ,  1 6 Li ,  1 6 8,  1 69 ,  1 8 1 ,  1 8 3 ,  1 89 ,  1 9 3 ,  1 9 8,  

2 0Li ,  2 0 7, 2 1 3 , 2 2 0, 2 2 2 ,  2 2 7, 2 2 8 ,  229,  2 3 0, 2 3 3 ,  2 Li 1 , 2 Li 6,  2 Li 7, 2 Li 9,  2 5 8 ,  2 61 ,  2 6 2 .  2 6 3 ,  2 6 5 ,  

2 9 7, 3 0 2 ,  3 09,  3 1 1 ,  3 3 5 , 3 3 7, 3 3 9  

Római kori barbár (szarmata ) 3 ,  5 .  7. 8 ,  9 ,  1 7. 2 0 .  2 2 .  2 Li ,  2 6 .  3 0 .  68,  69.  70,  7 2 .  7 3 .  7Li , 7 5 ,  76. 8 0 ,  9 7, 1 0Li ,  

1 1 1 ,  1 1 5 , 1 2 Li .  1 2 5 ,  1 2 8. 1 3 6 ,  1 3 8 ,  1 3 9,  1 Li 6,  1 5 0 ,  1 5 3 ,  1 5 9,  1 76 ,  1 7 8,  1 8 5,  1 8 7, 

1 9 5 ,  1 9 7, 2 0 1 . 2 Li 3 ,  2 Li 5 ,  2 Li 8 ,  2 5 2 ,  2 6 6,  2 6 8 ,  2 69 ,  2 7 5 ,  2 76 ,  2 8 5 ,  2 8 8 ,  2 8 9 ,  

3 0 3 ,  3 0 5 ,  3 0 6 ,  3 1 Li ,  3 2 3 ,  3 2 6 ,  3 2 7, 3 2 9 ,  3 Li 2  

NÉPVÁNDORLÁS KOR 1 Li ,  1 6 , 1 9 , 1 51 ,  1 8 3 ,  1 9 1 .  3 Li 1  

Germán kor 1 Li Li ,  1 7 3 ,  3 0 7  

Avd r kur 1 7, 6 6 ,  1 5 Li ,  1 6 3 ,  1 6 6, 1 7 7, 1 7 9,  1 9 3 .  2 1 3 ,  2 3 3 .  2 3 Li .  2 3 5 ,  2 3 8 ,  2 Li 8 ,  2 5 0,  2 5 2 ,  2 5 3 ,  2 6 Li ,  2 76,  2 9 5 ,  

2 98 ,  3 1 Li ,  3 2 3 ,  3 2 7, 3 3 7, 3 3 8 ,  3 3 9  
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HON FOGLALÁS KOR 1 .  287 ,  7 7. 80. 1 1 9 , 2 7 5 .  2 9 6.  3 2 9 . 3 3 8  

ÁRPÁD KOR 2 3 ,  2 7, 3 0 ,  3 2 ,  3 Li ,  3 5 .  3 7, 3 8 .  Li O ,  6 2 .  6 6 ,  7 2 ,  8 1 , 8 8 ,  9 2 ,  9 Li ,  9 7, 1 0 5 ,  1 09 ,  1 1 3 , 1 1 5 , 1 1 7. 1 2 3 , 1 2 9 ,  

1 3 2 ,  1 3 7, 1 3 9 ,  l li O .  l li 3 .  l li li .  l li 5 .  l li 9 .  1 5 3 ,  1 5 Li ,  1 5 6 .  1 6 1 ,  1 6 3 ,  1 6 Li ,  1 6 5 ,  1 7 7, 1 7 9 ,  1 82 ,  1 8 8 ,  1 92 ,  

2 1 2 ,  2 1 3 ,  2 1 5 , 2 1 6 ,  2 2 0 ,  2 2 1 , 2 2 6 ,  2 3 3 ,  2 3 5 ,  2 3 6 ,  2 3 7, 2 3 9 ,  2 Li 0, 2 Li 7, 2 Li 8,  2 6 2 ,  2 6 3 ,  2 68 ,  2 69 ,  2 9 5 ,  

2 96,  2 9 8 ,  3 00, 3 06,  3 1 Li ,  3 1 5 , 3 1 7, 3 2 0, 3 2 3 ,  3 2 6 ,  3 2 7, 3 2 8 ,  3 2 9 ,  3 3 2 ,  3 3 6 ,  3 3 9 ,  3 Li l , 3 Li 2  

KÖZÉPKOR Li .  1 1 .  2 1 .  2 9 .  3 3 .  3 6 .  3 7. 3 9 .  Li l ,  Li 2 ,  Li 6 ,  5 8 ,  61 , 8 2 ,  8 3 ,  8 6 ,  9 1 , 1 0 1 ,  1 0 3 .  1 09 ,  l l li ,  1 1 6 , 1 2 0 .  1 2 2 ,  1 2 5 . 

l li 3 ,  1 5 0 ,  1 5 5 ,  1 7Li ,  1 8 3 ,  1 89 ,  1 9 0 ,  1 98 ,  2 08 ,  2 1 0 , 2 1 2 ,  2 1 3 , 2 1 6 , 2 2 3 ,  2 2 5, 2 2 7, 2 2 8 ,  2 3 9 ,  2 Li l ,  2 Li 9 ,  

2 5 5 ,  2 5 8,  2 7 7, 2 7 8,  2 80, 2 8 1 , 2 8 3 ,  2 88 ,  2 9 1 , 2 9 2 ,  2 9 9 ,  3 0 3 ,  309,  3 1 0, 3 1 7. 3 1 9 7 ,  3 2 1 , 3 2 2 ,  3 3 1 ,  

3 3 2 .  3 3 Li ,  3 Li 0  

Késő középkor 7 ,  3 3 ,  3 Li ,  3 5 ,  3 7, 3 8 ,  3 9 ,  Li O ,  5 0 ,  6 2 ,  6 7, 8 1 . 8 Li ,  8 5 .  8 7. 8 8 .  9 0 .  9 Li .  1 0 5 .  1 2 9. 1 3 2 ,  l li li .  l li 5 . 

1 5 Li ,  1 5 6 ,  1 5 7, 1 5 8 ,  1 60 ,  1 6 1 .  1 6 3 .  1 68 .  1 7 3 .  1 7 7. 1 7 8 .  1 8 5 ,  1 9 1 .  2 0 5 .  2 0 6 ,  2 0 7, 2 0 9 .  2 1 2 ,  

2 1 3 ,  2 1 5 , 2 1 9, 2 2 Li .  2 3 2 ,  2 Li 0, 2 Li l ,  2 51 ,  2 5 6,  2 59 ,  2 6 0 ,  2 6 8 ,  2 6 9 ,  2 76 ,  2 8 2 ,  2 9 8 ,  3 1 2 ,  3 1 6 , 

3 1 8 , 3 2 1 ,  3 2 3 ,  3 2 9 ,  3 3 2 ,  3 3 3 ,  3 3 6  

ÚJKOR 1 5 . 2 Li .  Li 2 .  7 9 .  8 3 ,  8 Li .  8 5 ,  8 6 ,  1 1 6 ,  l li 6 , 1 5 2 .  1 7 2 .  1 7 5 ,  2 06.  2 2 Li .  2 2 8 ,  2 3 2 ,  2 50.  2 6 0 ,  2 76 .  2 8 2 .  2 8 7, 3 1 6 . 

3 2 6, 3 3 0,  3 Li 0  

Kora újkor 6 ,  3 Li ,  3 7, 3 8 ,  Li O ,  5 5 .  8 2 ,  9 3 .  1 0 7. l l li ,  l li li ,  l li 7, 1 5 6 .  2 Li 0 ,  2 5 9 .  3 1 2 ,  3 1 8  

ISMERETLEN KOR 7 1 .  78,  9 5 .  1 2 6 .  l li l .  1 5 9 ,  1 62 .  1 6 7, 1 8 6 ,  1 9 6 .  2 5 Li ,  2 86 ,  308.  3 2 5  
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